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PRIMIRI LA TOVARĂȘUL 
NICOLAE CEAUȘESCU

Delegația Adunării Naționale 
a Reprezentanților Populari a R. P. Chineze

înaltul prestigiu cucerit

de autoturismele de teren românești

pe piața externă înseamnă:

0 bătălie continuă 
pentru calitate

- și ritmicitate în livrare

MESAJUL 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 

secretar general al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste România, 

adresat redacției revistei „Viața românească"

ARO — binecunoscutul autoturism românesc de 
teren, fabricat Ia întreprinderea mecanică Muscel 
din Cîmpulung — se află mereu în centrul aten
ției specialiștilor pe piața externă. Interesul pe ca
re-1 suscită din partea unor firme din țări cu tradi
ție in construcția de autoturisme, este in continuă 
creștere. O demonstrează și cererile numeroase 
adresate de parteneri din nu mai puțin de 57 de 
state, unde autoturismele ARO, realizate in 11 
tipuri și 50 de variante constructive, sint exportate.

, Dacă !n mod normal aprozi- 
mativ 80 la sută din producția 
întreprinderii mecanice Muscel 
este destinată exportului, în a- 
?eastă lună întreaga producție 
realizată urmează să fie livra
tă pe piața externă. Mai mult 
chiar, față de un program de 
export de 1 450 autoturisme, 
numărul comenzilor primite 
pină acum se ridică la 1 821 
bucăți. Ceea ce înseamnă — 
cum pe bună dreptate remar
ca tovarășul Sergiu Corneei, 
șeful serviciului export-im- 
port și relații externe al uni
tății — că luna mai reprezintă, 
pentru întreg colectivul intre- 
prinderii. o lună de vîrf. O 
lună în care fiecare muncitor 
și maistru, fiecare cadru teh
nic vor avea de dat o nouă 
probă, un adevărat «xamen al 
competenței lor profesionale, 
al responsabilității față de sar
cinile asumate.

Și pînă acum. în anul pe 
care-1 parcurgem, s-a muncit 
cu rezultate dintre cele mai 
bune. Astfel, față de prevede
rile planului de export, pe 
primele patru luni, au fost fa
bricate suplimentar aproape 
1 200 autoturisme. în general 
— nu greșim cu nimic dacă 
spunem — aici, la ARO. oa
menii se achită în modul cel 
mai conștiincios de obligațiile

pe care și le-au asumat, scri
sorile de felicitare și mulțu
mire, transmise de pe aproa
pe toate meridianele globului, 
evidențiind pe de o parte ca
litatea excepțională a autotu
rismelor dar și promptitudinea 
cu care s-a răspuns de fiecare 
dată comenzilor, ritmicitatea 
în livrare. Am arătat toate a- 
cestea pentru a sublinia buna 
experiență acumulată de co
lectivul întreprinderii musce- 
lene in domeniul exportului, 
experiență care-i va ajuta de
sigur pe constructorii de ma
șini de aici să-și onoreze în 
mod exemplar toate obligații
le asumate față de partenerii 
străini in această lună și bine
înțeles pe parcursul întregului 
an 1981. cind sarcinile la ex
port sint cu aproape 30 Ia sută 
superioare realizărilor înregis
trate in 1980. Dar cum. oricît 
de bogată ar fi. experiența 
singură nu ajută la înfăptui
rea obiectivelor propuse, o- 
biecfive deosebit de complexe 
cum am arătat, zi de zi sint 
întreprinse numeroase acțiuni 
menite să asigure un ritm 
înalt de lucru la montaj, pre-

NICOLAE MILITARU
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Dragi tovarăși,
îmi face o deosebită plăcere să adresez co

lectivului redacțional și colaboratorilor revistei 
„Viața românească", cu prilejul împlinirii a 75 
de ani de la apariție, un salut cordial și cele 
mai calde felicitări. Totodată, doresc să vă 
felicit pentru înalta distincție acordată revistei 
dumneavoastră. „Meritul cultural" clasa I.

în îndelungata sa activitate, revista „Viața 
românească" s-a manifestat ca o tribună activă 
a răspîndirii ideilor înaintate privind eman
ciparea socială și spirituală a maselor, orien
tarea creației literare și artistice în strînsă 
legătură cu interesele de progres ale na
țiunii noastre, paginile sale fiind puse in 
slujba educării a numeroase generații în spiri
tul dragostei de patrie, al idealurilor și con
cepțiilor umaniste înaintate. în condițiile vechii 
oriiiduiri sociale, „Viața românească" a militat 
cu consecventă — alături de alte publicații 
progresiste, democratice — pentru împlinirea 
idealurilor de dreptate și progres social, de 
unitate națională ale poporului român, a adus 
o contribuție remarcabilă, larg recunoscută, la 
răspindirea in mase a valorilor culturale au
tentice, la îmbogățirea vieții spirituale a țării.

în anii construcției socialiste, dezvol
tând și amplificînd bogatele sale tradiții de
mocratice, progresiste, revista „Viața româ
nească" a militat activ pentru înfăptuirea poli
ticii partidului de făurire a unei noi culturi, 
înaintate, in concordanță cu aspirațiile maselor 
populare, cu cerințele dezvoltării conștiinței lor

___

revoluționare, ale lărgirii continue a orizontu
lui lor de cunoaștere.

Bilanțul pe care-1 faceți cu prilejul acestei 
aniversări trebuie să constituie, pentru întregul 
colectiv redacțional și colaboratori, un imbold 
de a intensifica activitatea creatoare, spre a 
spori aportul revistei la realizarea unor opere 
literare cu un profund conținut umanist, revo
luționar, de înaltă valoare ideologică și artisti
că, larg deschise maselor, care să contribuie 
tot mai mult la realizarea programului de edu
care și formare a omului nou, să îmbogățească 
patrimoniul cultural al națiunii noastre socia
liste. în întreaga sa Activitate, revista trebuie 
să pornească de la necesitatea de a servi cu 
abnegație și devotament țelurile nobile. ale 
partidului nostru comunist, ale poporului român 
în lupta pentru transformarea revoluționară a 
societății de a promova o literatură militantă, 
care să însuflețească oamenii muncii în măreața 
operă creatoare pe care o edifică în România, 
să le înflăcăreze sufletele pentru marile idea
luri ale iubirii de țară, ale păcii și înțelegerii 
între popoare, ale socialismului și comunis
mului.

La aniversarea revistei „Viața românească", 
adresez tuturor creatorilor de artă și cultură 
din patria noastră urarea de a făuri noi opere 
care, prin mesajul lor, prin strălucirea lor artis
tică, să contribuie Ia înnobilarea morală a oa
menilor. la cultivarea devotamentului față de 
idealurile înfloririi patrie* noastre libere și 
independente, ale fericirii poporului român, sie 
comunismului — visul de aur al întregii ome
niri.

NICOLAE CEAUȘESCU

DECRET PREZIDENȚIAL
PRIVIND CONFERIREA ORDINULUI „MERITUL CULTURAL" CLASA I 

REVISTEI „VIATA ROMÂNEASCĂ"»
Pentru contribuția adusă Ia afirmarea și dezvoltarea artei și literaturii românești, la în

făptuirea politicii culturale a partidului și statului nostru.
Cu prilejul împlinirii a 75 de ani de existență a revistei ..Viața românească", 
Președintele Republicii Socialiste România decretează :
Articol unic. — Se conferă ordinul „Meritul cultural" clasa I revistei „Viața românească".

NICOLAE CEAUȘESCU 
președintele Republicii Socialiste România

BOTOȘANI — municipiul' 
care in ultimii 10 ani a 
parcurs cu toată viteza în
treaga distanță de la pla
titudinea comerțului mă
runt la elanul $i puterea 

noului industrial

Foto : O. PLEC AN

UN BOGAT PROGRAM DE MUNCĂ 
PE AGENDA CAMPANIEI AGRICOLE 

MII DE LOCUITORI AI SATELOR
PARTICIPĂ LA ÎNTREȚINEREA

CULTURILOR
Săptămîna aceasta a debutat 

cu vreme frumoasă in județul 
Mureș. La ordinea zilei : prăși- 
tul sfeclei de zahăr ! Ne con
vingem de aceasta pe o parcelă 
aparținînd C.A.P. Mureșeni, 
unde lucrează în jur de 80 per
soane. Plantele au răsărit uni
form. „Atenție la densitate" este 
recomandarea specialiștilor. 
Densitatea este unul din repe
rele de calitate ce îl urmăresc 
și cooperatorii din localitatea 
Gh. Doja.

— Pămîntul e gras ca untul, 
ne declară tovarășul Johan Sor 
modi, președintele C.A.P.. pre/-

zent printre cooperatori. Trebuie 
să scoatem de aici 60 000 kg Ia 
hectar. Pină acum iotul e bine. 
Hotâritoare sint de aici înainte 
densitatea și patru prăși Ie.

MUREȘ
— Aveți forță de muncă ?
— întreaga suprafață este con

tractată in acord global.
Sapele au intrat in funcțiune 

la Ungheni, Vidrasâu, Valea Iz
voarelor. în deaL la Sinpaul,

una din fermele legumicole 
IrTLF. se plantează se re
coltează salata și se prâșeșse 
ceapa. In marginea fermei se 
întinde o parcelă cu sfeclă de 
zahăr. La ora 11 unui dm coo
peratori. cu S2pa in mmă. apucă 
cărarea spre »at- E<e pens igna
rul Gheorghe Marca :

„Am terminat. Aici n-am avui 
decit 5 ari. Mă duc la Bekaș. la 
o altă parcelă".

Discutăm cu cooperatorii 
Emil Bogdan. Ioan Orban. Ana 
Bereș. Rozalia Imre. Sim ion 
Bidi. Tereza Molnar, Alex. Co
ds și alții. Sint aici in jur de 
100 de oameni. Notăm, dintre 
fruntași, numele brigadierul .ii 
Francisk Bertș-

Lucrările de întreținere a prâ- 
șitoarelor sint nu numai ;n a- 
tenția specialiștilor, ci și a or
ganelor locale de partid. A- 
cesta este motivul prezenței to
varășilor Vasile Cernea. pri
marul comunei Iemut. și Ște
fan Laszlo, președintele Consi
liului unic agroindustrial de stat 
și cooperatist, in parcela Finațe 
unde lucrează in jur de 290 de 
oameni. Sint cooperatori si lu
crători de la termocentrală și 
întreprinderea de nutrețuri com
binate.

— în zilele trecute, ne infor
mează primarul, am avut pro
bleme cu apele. A fost exces de 
apă pe aproape 900 ha. Am reu
șit însă prin intervenția opera
tivă a cetățenilor să salvăm re
colta de pe cea mai mare su-

M. BORDA
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să discutăm despre

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, a 
primit, luni, delegația Adunării 
Naționale a Reprezentanților 
Populari a Republicii Populare 
Chineze, condusă de tovarășul 
Yang Shangkun, membru al Co
mitetului Central al Partidului 
Comunist Chinez, vicepreședinte 
și secretar general al Comitetu
lui Permanent al Adunării Na
ționale, care face o vizită de 
prietenie în țara noastră, la in
vitația Marii Adunări Naționale. 
Din delegație fac parte tovară
șii Luo Qingchang, membru al 
C.C. al P.C. Chinez, secretar ge
neral adjunct al Comitetului 
Permanent al Adunării Naționa
le, Ou Tangliang, membru al 
Comitetului Permanent al Adu
nării Naționale, șef adjunct al 
Secției de relații externe a C.C. 
al P.C. Chinez, Wang Shouguan, 
Piao Weixun și Cui Jijun, depu- 
tați ai Adunării Naționale a Re
prezentanților Populari.

La primire au participat tova
rășii Nicolae Giosan. membru 
supleant al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R.. pre
ședintele Marii Adunări Națio
nale, Emilia Sonea, membru su
pleant al C.C. al P.C.R.. adjunct 
de șef de secție la C.C. al P.C.R.. 
și Virgil Teodorescu, membru al 
Comisiei Centrale de Revizie a 
P.C.R., vicepreședinți ai M.A.N.

A fost de față Chen Shuliang, 
ambasadorul R. P. Chineze la 
București.

Tovarășul Yang Shangkun a

transmis tovarășului Nicolae 
Ceaușescu un cald salut din 
partea tovarășilor Ye Jianying, 
președintele Comitetului Perma
nent al Adunării Naționale a 
Reprezentanților Populari a Re
publicii Populare Chineze, Hua 
Guofeng, Deng Xiaoping, Hu 
Yaobang, Zhao Ziyang, premie
rul Consiliului de Stat al R.P. 
Chineze. Totodată, el a exprimat 
gratitudinea sa și a membrilor 
delegației pentru întrevederea a- 
cordată de conducătorul partidu
lui și statului nostru, pentru 
ospitalitatea cu care au fost în- 
timpinați in România, pentru 
posibilitatea oferită de a vizita 
țara noastră.

Șeful delegației chineze a 
adresat, din partea Comitetului 
Central al P.C. Chinez, cordiale 
felicitări cu prilejul aniversării a 
60 de ani de la făurirea Partidu
lui Comunist Român și a dat o 
deosebită apreciere rezultatelor 
obținute de poporul român, sub 
conducerea P.C.R., a secretarului 
său general. în opera de edifi
care a societății socialiste multi
lateral dezvoltate, relevind, tot
odată, prestigiul deosebit pe 
arena internațională al Româ
niei. al președintelui Nicolae 
Ceaușescu.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu ă 
mulțumit și a rugat să se trans
mită tovarășilor Ye Jianying, 
Hua Guofeng. Deng Xiaoping, Hu 
Yaobang și Zhao Ziyang salutul 
său călduros, iar poporului chi
nez urări de noi și tot mai mari 
succese în construcția socialis
mului, în ridicarea bunăstării și

fericirii sale, in înfăptuirea p o- 
gramului de înflorire multilate
rală a Republicii Populare Chi
neze.

în cursul întrevederii, s-au 
evocat relațiile de prietenie, soli
daritate și colaborare dintre 
Partidul Comunist Român și 
Partidul Comunist Chinez, dintre 
Republica Socialistă România și 
Republica Populară Chineză, 
subliniindu-se cu satisfacție că 
aceste bune raporturi — înteme
iate pe încredere, stimă și res
pect mutual, egalitate și întraju
torare tovărășească — au cu
noscut o dezvoltare susținută, în 
ultimii ani. în concordanță cu 
orientările și înțelegerile stabili
te cu ocazia dialogului româno- 
chinez la nivel înalt. în același 
timp, a fost manifestată dorința 
comună de a amplifica și 
aprofunda continuu conlucrarea 
fructuoasă dintre țările noastre, 
pe plan politic, economic, tehni- 
co-științific, cultural și în alte 
domenii de activitate. A fost evi
dențiată, in acest cadru, impor
tanța sporirii și adîncirii legătu
rilor dintre parlamentele celor 
două țări, în vederea creșterii 
aportului lor la extinderea co
laborării bilaterale, la întărirea 
prieteniei dintre popoarele ro
mân și chinez. S-a apreciat că 
promovarea largă a conlucrării 
dintre partidele, statele și po
poarele noastre este în folosul 
și spre binele lor, în interesul 
construcției socialiste in Româ
nia și R.P. Chineză, slujește
(Continuare in pag. a IlI-a)

Ambasadorul R. P. D. Coreene
Tovarășul Nicolae Ceaușescu. 

secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, a 
primit, luni. 18 mai, pe Sin In 
Ha. ambasadorul Republicii 
Populare Democrate Coreene la 
București, la cererea acestuia.

Ambasadorul coreean a în- 
minat tovarășului Nicolae 
Ceaușescu un mesaj din partea

tovarășului Kim Ir Sen, secretar 
general al Comitetului Central 
al Partidului Muncii din Coreea, 
președintele Republicii Populare 
Democrate Coreene.

Ambasadorul R.P.D. Coreene 
a transmis tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. din partea tovară
șului Kim Ir Sen, un salut prie
tenesc și urări de sănătate și 
succes in activitatea pe care o

desfășoară în fruntea partidului 
și statului nostru.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
mulțumit și a rugat să se 
transmită tovarășului Kim Ir 
Sen un salut cordial și cele 
mai bune urări de sănătate și 
succese în întreaga activitate.

în continuare a avut loc o 
convorbire care s-a desfășurat 
într-o atmosferă caldă, tovără
șească.

Reprezentanții conducerii firmei „Krupp“ din R. F. Germania
Președintele Republicii Socia

liste România, tovarășul Nicolae 
Ceausescu, a primit, luni după- 
amiazâ. pe Berthold Beitz. pre
ședintele firmei ..Krupp-1 din 
Republica Federală Germania, și 
pe S. Scheider. președintele 
consiliului de administrație al 
firmei, care fac o vizită in țara 
noastră.

La primire au participat 
Gheorghe Oprea, prim viceprim- 
ministru al guvernului. Gheor-

ghe Petrescu, ministru secretar 
de stat Ia Ministerul Industriei 
Construcțiilor de Mașini.

Oaspetele a mulțumit, in mod 
deosebit pentru întrevederea a- 
cordatâ $i a avut cuvinte de 
înaltă apreciere la adresa reali
zărilor din ultimii ani ale Româ
niei pe tărim economic și social.

In cadrul întrevederii, a fost 
exprimată satisfacția față de 
bunele raporturi de colaborare 
economică dintre România și

R.T. Germania și s-a apreciat că 
există posibilități pentru dez
voltarea și aprofundarea in con
tinuare a acestei colaborări.

în context, au fost analizate 
noi căi și mijloace menite a duce 
Ia intensificarea cooperării din
tre întreprinderi românești, de 
specialitate și firma ..Krupp" în 
diverse domenii, inclusiv pe terțe 
piețe.

întrevederea s-a desfășurat in
tr-o atmosferă cordială.

TINEREȚE, EDUCAȚIE RĂSPUNDERI
Mai sint copii car? printr-a 

inUmpUr? nefericiți i>i pierd 
uneori ambii părinți In toa
te aceste cazuri, dacă ■■ e- 
xistâ cineva care sâ wpii- 
nească lipsa părintelui, sta
tul nostru intervine prompt, 
dicapul cn care acriți răpii 
ar trebui sâ înceapă viața. 
Ce se intimplâ in razurile 
abandon mascat, cele care 
reușesc (mai mult sau pu
țin) să păstreze de ochii 
tamii aparentele norwiiWU- 
Ui ? Să vedem

Georgeta T. are doa.* 
și s-a saturat sâ mai 
câ cu părinții ei (hai s 
buni. Nu —_
an mofi. o tea- 
nâ a virstei sau 
mai știu eu ce_ 
S-a săturat pur 
și simplu. Mama 
este alcoolică si 
nu lucrează ni
căieri. Tata e^ie <
pensiona: din
cauza unei boli. |
dar i 
timpul lipsește 
de acasă, călă
torind prin țară-

Georgeta afirmă câ mama o 
dâ afară din casă și câ o bate. 
Are sau nu dreptate ? Autorita
tea tutelară ezită. cum e și nor
mal. Ea nu se poate pronunța 
decit după ancheta socială, după 
analiza tuturor aspectelor impli
cate. La o primă verificare re
zultă că mama nu iși alunga 
fiica de acasă, dar că fata tră
iește intr-adevăr in condiții mi
zerabile. Pînă se va decide in
ternarea George tei intr-o Casă 
de copii, ea trăiește prin ve
cini. dar asta e de acum o altă 
poveste. Chiar fâcind abstracție 
de ce anume declară vecinii, 
devine foarte clar în ce atmos
feră trăiește G.T. doar asistind 
Ia o discuție între mamă și fiică, 
discuție care numai ea singură 
poate reda gravitatea acestui 
caz. Oedipiană de mahala, cu

mai

c

iese si cei 
scoală. Nu

ar 1 ani 
âias- 
icesn) exp

COPII
ȘI PĂRINȚI

momentele ei de luciditate) di
mensiunile tragice ale singură
tății ? E posibil. Deși, pină la 
urmă, se pare că mai mult se 
teme de niște complicații finan
ciare. de taxa pe care va fi o- 
bligată să o plătească pentru 
întreținerea fiicei. Acum. Geor- 
geta se află la o Casă de copii, 
deși mama ei a făcut tot posi
bilul ca acest lucru sâ nu se 
intimple. A refuzat în perma
nență sâ deschidă ușa și să dis- 

. cute cu reprezentanții Autori
tății tutelare. în fața Comisiei 
pentru ocrotirea minorilor din 
cadrul Consiliului popular jude
țean a declarat sus și tare 
este de acord cu măsura
Este dureros să ajungi în 
ția ca alții să hotărască 
copilul tău mai poate trăi sau

nu linsă tine, insă interesul 
minorului primează.

Iancu Goncearencu se împacă 
ușor cu gindul despărțirii de 
copii și recunoaște neputința lui 
de a-i mai crește. E divorțat 
din 77 sau 78 (nici el nu-și a- 
minteșie exact), iar instanța a 
luat botârirea (ciudată, gin din- 
du-ne la antecedentele lui al
coolice. dar explicabila, cunos- 
cind portretul moral al fostei 
soții) de a încredința spre creș
tere 3 din cei 4 copii lui I.G.

Intre Timp, la cei 3 s-a mai 
adăugat un copil: un altul e pe 
drum, ca sâ zicem așa. Din pă
cate. nici măcar concubina, care 
ar putea să suplinească lipsa 

mamei, sâ asigu
re. intr-un fel 
sau altuL îngri
jirea și suprave
gherea copiilor, 
nu locuiește cu 
ei. ci vine 
două ori 
lunâ. atunci cind 
I.G. primește re
tribuția. Nu e 
de mirare că a- 
parxamentul lui 
oferă o imagi
ne dickensiană.

_ _____ Gunoiul s-a de- 
zilnic. matematic, tinzînd 
perseverență spre tavan, 

nu are nici 
yală. La

de 
pe

că nu 
luată, 
situa- 

dacă

greu de uitat, 
pus 
cu 
Ușa de Ia intrare 
broască. nici yalâ. La ce 
bun? în casă nu a mai rămas 
aproape nimic. Este o ușă ase
mănătoare celei de Ia subsolul 
blocului, ușă pe care o mină glu
meață a scris cu cretă: Interzis 
spărgătorilor.

Lucrător la un cinematograf 
în Bacău. I.G. pleacă dimineața 
și revine noaptea (nu e greu de 
imaginat și cum). Copiii, cum e 
și normal, (atit cit poate fi de 
normală 
descurcă 
biciclete.

o atare situație) se 
cum pot. Adică fură 
Ridicînd mereu din

SORIN PREDA

(Continuare in pag. a ll-a)
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Pașoptiștii
HENRI ZALIS

Laitmot’vul ,.pe ce cale evoluam" avea să cânoascâ in jurul 
anilor 1840-1848 o acuitate aperte. Cei care, atunci, au cău
tat răspunsul cu o tenacitate si dirzenie fără precedent, preco- 
nizind anihilarea stării de înapoiere a Țării Românești și a 
Moldovei pe cale revoluționară s-au numit pașoptiști. în pla
nul literaturii, ei cu contribuit fie printr-o polemică explfcită 
cu sprijinitorii rinduielilor feudale, fie cu aceia care rămași la 
o poetică așa zicind a clasicismului rigid refuzau înnoirile ro- 
n-<jntice, la afirmarea noului duh înnoitor.

Momentul de vîrf al acestei înfruntări avea să fie cuprins 
între anii '40-'48. In tabăra pașoptistă sint toți marii scriitori 
a: momentului Mihail Kogălniceanu care editează revista 
Dacia literară și ceva mai tirziu Propășirea, Vasile Aîecsandri 
care ființează teatrul National din lași, Alecu Russo, în Mol
dova. iar in Muntenia, Cezar Boiliac, Ion Heliade Radulescu, 
C.A. Rosetti, Ion Ghica.

Ei iși propun să afirme 'dealul național, să proclame spe
cificitatea esențială a poporului român față de destinul său 
si cu interesele sale în crearea unor instituții proprii. Găsirea 
soluțiilor, căutarea Ier pe cale militantă, uneori pentru gră
birea etcpelor pe calea imitației structurilor occidentale, avea 
sâ fie criticată mai tirziu de Titu Maiorescu în numele juni
mismului.

Moiorescu dorea ca aceste soluții să favorizeze fondul au
tohton, iar în numele acestora să se opună importului de mo
dele fără acoperire. Dar chiar dacă pentru înfrîngerea rezis
tenței feudale pașoptiștii recurg și la imitații, rămîne să pre
țuim cum se cuvine voința lor fierbinte de evoluție, sentimentul 
că sintem perfect capabili să intrăm in concertul națiunilor 
europene, cu deplină demnitate ori care ar fi fost, temporar, 
insuficiențele. Așadar, să reținem pe seama pașoptiștilor in
teresul cu care s-au manifestat in trei direcții : 1. în direcția 
procesului unificator al structurilor românești moderne ; 2. în 
descifrarea realității conform cu cerințele populare ; 3. in for
țarea progresului, contra celor care se încăpățînau să mențină 
o ordine închistată în privilegii de castă — privilegii inutile și 
inadecvate.

Ceea ce dormita in conștiința multora, intelectualii pașop
tiști au pronunțat deschis și cu autoritate curajoasă : intrarea 
poporului român în mersul înainte al civilizației. Luările 
lor de atitudine burghezo-democratică : mari poeme precum 
Clăcașii de Cezar Boiliac, manifestele-program din Dacia li
terară și Propășirea reflectă tendințele orientării pașoptiste 
care stau la baza edificării României moderne.
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ORGANIZAȚIILE U.T.C. IN MUNCA LOR DE ZI CU ZI
Dacă cele două cuptoare n-ar 

dogori atît de puternic, imensa 
hală ar putea fi lesne de com
parat cu o scenă sui-generis, iar 
bărbații aflați pe podiumurile ce 
înconjoară cele două vetre in
candescente, unii cu busturile 
dezvelite, alții purtînd totuși 
maieuri subțiri de bumbac, ca 
niște dansatori neobosiți, în sta
re să repete zilnic, timp de 6 
ore, aceleași și aceleași mișcări 
fără cea mai mică eroare : mai 
intîi apropierea de gura cupto
rului, prinderea în vîrful țevii a 
grăuntelui de foc, apoi rotirea 
tot mai amplă in aer a „baghe
tei magice1*, în timp ce grăunte
lui i se insuflă parcă viață că- 
pătînd formele și dimensiunile 
cele mai așteptate, fără ca mă
car mina omului să se apropie 
de el. Pare o secvență dintr-un 
dans tematic, în care protago
niștii au atins perfecțiunea, sau 
o secvență de vis in care pină 
și lucrurile devin Însuflețite. 
Puțini sint cei care, admirind In 
vitrine «au in propria loc casă 
formele îndrăznețe ale unei 
vaze de crifUL ca să din ua e-

terilor cu o îndelungată experi
ență, cu un stagiu de ani mulți 
în fața cuptoarelor ce plămă
desc amestecul din care se ză
mislește sticla, a intrat și ea în 
orbita preocupărilor tinerei ge
nerații. Si nu numai atît. Unul 
dintre cele mai elocvente exem
ple că tinerii „concurează" cu 
șanse egale sau chiar mai mari 
pe bătrinii meșteri sticlari, il 
constituie, fără îndoială, între
prinderea de sticlărie-menaj din 
Tg. Jiu, aici unde peste 85 la 
sută din cei ce duc faima sti-

Drumul parcurs de tinerii sti
clari din Tîrgu Jiu in cei 7 ani 
de cînd și-a început întreprin
derea activitatea n-a fost deloc 
lin. Au existat perioade mai 
bune și altele mai rele, momen
te de satisfacție, dar și suficien
te decepții. Și totuși, de la sim
plele și banalele pahare din sti
clă albă cu care au început, au 
ajuns astăzi la complicate vase 
din rubin, a căror faima, cum 
spuneam, a depășit granițele ță
rii. Care a fost „secretul" aces
tei performanțe ?

RUBINUL
DE TlRGU JIU

Copii CRONICA TV __________________________

rmoe’o» simțul artistic cu în- 
dem marea, fantezia creatoare cu 
migala lucrului bine făcut —. 
meseria de sticlar, considerată 
pină nu demult apanajul meș

U-TjC» etae aprms Cuptoa
rele. cr. zsai cuhi dintre noi 
atxa oe pe bănci’, e
•eoiflor sau terminaserăm cursu
rile de calificare in fabrici cu o 
îndelungată tradiție In arta sti- 
clâritului. Cel mai vîrstnic din
tre noi era chiar directorul În
treprinderii, inginerul Dorel 
Cîndea, care abia depășise și el 
„granița" celor 30 de ani.

prinderi eu aceiași profil din 
Mediaș, Turda. Tooaești au In- 
ebeșa: echipele de sticlari, șle
fuitori. gravori. Sigur, nu toți au 
ren «ta t. insă așa rum focul pu
rifică sticla, tot așa echipele 
s-au purificat ele însele. Ca să 
fii un bun sticlar, trebuie să dai 
dovadă Intîi de* toate de foarte 
multă seriozitate, să „simți" 
sticla In fiecare respirație, in
fiecare mișcare pe care o faci.

Cei care nu au reușit să se în
cadreze în acești „parametri" 
s-au autoeliminat de la bun în
ceput, astfel că astăzi avem e- 
chipe bine sudate, cu o optică 
foarte limpede despre ceea ce 
aveam noi de realizat.

Argumentele secretarului co
mitetului U.T.C. sint cît se poa
te de ,.pure“. Din cele 101 de 
sortimente cîte se realizează as
tăzi în întreprindere, 91 la sută 
sint creații proprii ale tînărului 
colectiv de aici. La numai cei 19 
ani ai săi, Mariana Mezdrea o- 
cupâ locul I la faza pe țară a 
olimpiadei sticlarilor (secția 
„pictură"), Nicolae Rusu cîștigă 
pentru a 4-a oară titlul de cel 
mai bun gravor. în timp ce tî- 
nărul colectiv de tehnicieni reu
șește o premieră absolută pe 
țară : instalația de lustruit cris
tal prin procedee chimice. Fără 
îndoială, despre tinerii sticlari 
din Tirgu Jiu se pot spune încă 
foarte multe lucruri. Faptul că 
aici se învață în permanență 
(politehnicile muncitorești și 
cursurile de policalificare necu- | 
Doscind. practic. întreruperi), j 
faptul că printre cei mai talen- ■ 
tati creatori de modele «e nu- ; 
mări tinere, ea Mioara Anghe- j 
Jeseu. Geana Olaru sau Elena , 
Diaeooeseu. că hmâ de lună sar- I 
cirî'.e de plan «fnt îndeplinite «1 | 
depășite, eâ nu întâmplător aid I 
Curează unul dintre cele mai 
presririoase cenacluri literare [ 
dir. oraș — Cristal —. sînt do- :• 
vezi ctt «e poate de concludente l 
că rubinul de Tirgu Jhi va dș- , 
tisa tot mai mult In puritate și , 
strălucire. Prin neobosita muncă 
și dăruire a tinerilor ce-1 plă
mădesc. Asemenea cărbunelui 
din adîncuri, șarjelor de oțel. Im
presionantei arhitectonici româ
nești.

LAURENȚIU OLAN

și părinți
(Urmare din pag. I)

0 bătălie continuă
pentru calitate

(Urmare din pag. 1) 
cum și calitate superioară tu
turor operațiilor executate.

Intre aceste acțiuni, în mod 
deosebit se disting cele între
prinse de tinerii unității, ti
neri care au preluat să exe
cute cu forțe proprii lucrări 
importante in principalele sec
ții, in scopul funcționării fără 
întrerupere a mașinilor unel
te, a tuturor instalațiilor, a- 
provizionării ritmice cu ma
teriale și semifabricate a a- 
cestora. Apoi, la banda de 

i montaj și in atelierul de fini
saj au fost constituite grupe 

I suplimentare de. mecanici, lă- 
. câtuși și electricieni, care au 
I preluat să execute, alături de 
I ceilalți muncitori de aici, o 
gamă largă de operații. ..Se 

i cer eforturi mari in toată a- 
I cea~â perioadă, din partea 

noastră a tuturor — ne decla- 
I ra strungarul Constantin Ar- 
vatu, secretarul comitetului 
U.T.C. din întreprindere. Ti
nerii, toți uteciștii organiza
ției noastre, cunosc bine acest 
lucru și îmbărbătați continuu 
de încrederea ce li se acordă, 
dar și de înaltele satisfacții 
pe care ți le dă datoria împli
nită, răspund cu toată dărui
rea și priceperea lor chemării 
ce ne-a fost adresată de a 
realiza în această lună un nu
măr însemnat de autoturisme 
destinate exportului, peste 
prevederi. Consideram aceas- 

’ ta ca pe o sarcină de înaltă 
I cinste și ne vom mobiliza toa
te forțele pentru a o îndepli- 

' ni la timp și în cele mai bune 
i condiții calitative".

în aceeași idee, mecanicul 
Ion Cotescu. secretarul comi
tetului U.T.C. din secția mon
taj, Eugen Grecu, ciștigătorul 

: mai multor ediții ale con- 
mrsului profesional „Freza de 
aur" sau Stefan Popescu, deți
nătorul unui „strung de aur", 
cîștigat în întreceri la care au 
participat tineri din întreaga 
tară. inovatorul Alexandru 

. Aron. controlorii Ton Ungu- 
I reanu și Marian Troscenco, 
I alți numeroși tineri au ținut 
I să precizeze că fiecare dintre 
; ei se consideră în aceste zile 
i ansaiat intr-o mare bătălie. O 
bătălie dusă pentru onorarea 

' la timp a tuturor comenzilor 
: primite, perfecționarea între

gii munci și creșterea în con- 
I ținu are a prestigiului de care 

se bucură autoturismele de 
i teren ARO pe piața externă.

Aceasta cu atît mai mult cu 
cit, din acest an, se livrează 
pe piața exterpă noul tip de 
autoturism de teren ARO-10, 
autoturism construit in 4 va
riante și care a trecut cu suc
ces testele la care a fost su
pus într-o serie de țări cum 
sint R.F.G., Italia, Columbia, 
precum și în alte state unde 
urmează să fie livrat în urmă
toarele luni. „Se înțelege, in 
aceste condiții — sublinia in
ginerul Constantin Neagu, di
rector de fabrică, in cadrul 
întreprinderii — sînt necesare 
un plus de responsabilitate, 
acțiuni ferme întreprinse in 
direcția perfecționării noului 
produs, pentru adaptarea lui 
la condițiile in care urmează 
să fie utilizat în diverse țări, ' 
de pe toate continentele".

Un alt fapt care stimulează | 
puternic In aceste zile energii
le tinerilor, ale întregului co- i 
lectiv de muncă de la între
prinderea mecanică Muscel, 
este pătrunderea autoturisme
lor de teren fabricate aici pe 
piața australiană și menține
rea. în continuare, drept par
teneri unici pe o serie de alte 
piețe cotate ca foarte preten
țioase. Iată de ce, in paralel 
su activitatea desfășurată 
pentru realizarea ritmică a 
prevederilor contractuale, se 
acționează cu forțe sporite în 
direcția perfecționării caracte
risticilor tehnico-funcționale 
ale autoturismelor, pentru îm
bunătățirea continuă a para
metrilor atinși de acestea. 
Astfel, s-a trecut la echilibra
rea cardanelor pe o mașină în 
trei puncte, in locul celei cu 
două puncte utilizată pînă în 
prezent, reductorul și alte cî- 
teva subansamble au fost per
fecționate. Pe de altă parte, au 
fost achiziționate sau au fost 
executate prin autodotare mai 
multe instalații complexe cu 
ajutorul cărora mai multe o- 
perații vor fi realizate în con
diții de calitate și ritmicitate 
sporite. Nu este, credem, lip
sit de interes să arătăm că pe 
lingă toate aceste măsuri. în 
scopul cunoașterii mai bune a 
cerințelor beneficiarilor, pre
cum și a modului de compor
tare in exploatare, in condi
ții dintre cele mai dificile de 
teren, climă, altitudine, auto
turismele ARO vor fi prezen
te în 1981 la circa 45 acțiuni 
de testare si manifestări ex- 
poziționale. organizate pe toa
te continentele.

Motoarele electrice fabricate la întreprinderea de specialitate din 
municipiul Pitești se bucură de un tot mai înalt prestigiu, datorită 
preocupărilor constante ale colectivului unității de a spori calitatea 

produselor fabricate
Foto : O. PLECAN

DE LA FATA LOCULUI

Rădăcinile de sănătate
Deed nu vă interesează osul iepurelui, 

puteți să apelați la cei trei frați pătați 
sau la isop sau la roiniță. Depinde nu
mai și numai de dumneavoastră să vă 
hotărîți. Poate o rădăcină de păpădie, 
poate citeva petale de șovir sau cițiva 
muguri de pin și starea vi se va îmbu
nătăți cu siguranță. O durere de cap, o 
bronșită, o tuse, o arsură sau o durere 
de ochi. Sinteți răgușit ? Apelați la 
mușchiul de piatră. N-aveți poftă de 
mincare ? Serviți-vă cu țintaură. Cum
va, vreo avitaminoză ? Citeva lingurițe 
de cătină. Sintem doar în lumea plan
telor de leac. Pe o tarabă din Piața 
Progresului. București, aromele, culorile 
și zecile de nuanțe dau senzația unei 
descinderi la fața locului a unei întregi 
timpii, cu tot soiul de ierburi, cu frunze 
și rădăcini, cu petale de flori, trecute 
prin imense ierbare, uscate. inventa
riate și puse cu grijă in pungi, in saci, 
ca niște comori de preț. Peste o sută de 
sortimente. Sus, deasupra tarabei, scris 
cu majuscule SALVATORUL. Un bă-

Atenție la rever!
umeri, I.G. are ticul neputinței. 
El ce să facă ? Dă vina pe ser
viciu. El are bunăvoință, va 
plăti taxa cuvenită pentru inter
narea minorilor la Casa de 
copii. Și o mie de lei va da, 
dacă va fi nevoie. Nu avem mo
tive deosebite să ne îndoim că 
înlăuntrul sufletului regretă 
toată această situație. Dar asta 
cu ce ajută? în definitiv, în 4 
ani ar fi putut găsi deja o so
luție convenabilă și pentru 
copii, nu numai pentru el.

Aceeași scuză a serviciului o 
invocă și soții Iorga. Sint oa
meni în putere și s-au hotărît 
să plece la C.A.P. Radomirești 
ca să lucreze și să cîștige un 
ban (lăudabil, nu-i așa ?). Nu
mai că, in același timp, și-au 
lăsat și cei 4 copii (intre 8 și 16 
ani) să trăiască cum or ști, 
undeva. într-o casă de la mar
ginea Bacăului. Nici o rudă, nici 
un vecin măcar nu a rămas 
ca să le suplinească cît de cît 
lipsa.

în Radomirești, sătenii știu 
câ soții Iorga muncesc ca să-și 
întrețină copiii. In realitate, nu 
le-au trimis nici un ban. Să mai 
descriem ir. ce condiții trăiesc 
cei 4 copii ? Mizerie și mirosuri 
de tot felul, c pestilentă gene
rai; in care cei 4 dorm și mă- 
nincă. Dar ce ?......Furăm. Nici
odată nu ne-am culcat flămînzi". 
Drept dovadă colecția de lucruri 
depozitate în pod. Cea mai 
trăznită colecție din cîte poate 
exista: de la pături, cărți și len
jerie. pînă la o iepuroaică și un 
pechinez cu fundițâ roz, aștep- 
tînd trist buna recompensă găsi
torului.

Mihai, și-a asumat rolul 
de șef. La 16 ani are numai 6 
clase. înarmat cu un box și un 
cutit. ia bani de la alți copii... 
„Păi, dacă sînt proști și mi-i dă 
de bună voie, eu nu pot să-i 
refuz". Flegmatic, afectlnd plic
tiseala. M.I. primește zîmbind 
hotărîrea de a fi internat într-o 
școală de reeducare. Prea multă 
ostentație ca să nu ne dăm sea
ma că acest copil ascunde, de 
fapt, teama de necunoscut, com
plexe mai vechi de inferiorita
te. sedimentate într-o atitudine 
agresiv compensatorie.

Tovarășa Hermeziu, din ca
dru! comitetului de sprijin al 
autorității tutelare, ne asigură și 
ne dovedește că aceste cazuri 
sint extrem de rare, cel puțin în 
Bacău. Viața are partea ei de 
tragic și de imprevizibil. Mai 
sînt copii, care dintr-un motiv 
sau altul își pierd părinții. Pină 
ca statul să intervină, sînt su
ficient de mulți oameni de bine 
care să intervină. Numai în 1980 
in Bacău s-au aprobat peste 70 
de înfieri, dintre care 30 sub 
tutelă, și să nu uităm că aceas
tă aprobare se dă după o cum
pănire responsabilă care ține 
cont de voința părților, de sta
re* materială a ..familiei cres- 
râ:oare~. Cu atît mai mult, ca
zurile de care ne-am ocupat 
mai șu= acuză pe cei implicați. 
Copilul să fie sărutat doar cind 
doarme, spune o vorbă veche, 
dar cînd acest lucru nu se în- 
timplâ nici o dată-n an, lucru
rile devin monstruoase și, de 
cele mai^ multe ori. tara întoar
cere.

NUMERE — Acordeoane, o- 
pinci, țambale, cojoace, viori, 
arcușuri obosite, arcușuri sprin
tene, fețe rîzărețe, fote, contra
basuri, marame, o cortină, un 
număr de dans, niște spectatori, 
încă un număr de dans, un 
nume : Gheorghiță, pe care ci
neva îl repetă insistent, un nu
măr de canto, dirijori dirijînd, 
executanți executind. dansatori 
dansînd, încă un număr, fete 
drăguțe care bat din palme, care 
păstrează un anume ritm, se 
vede că au învățat, că s-au stră
duit, încă un număr, nu cumva 
tinerii aceștia dansează frumos ? 
Sau hi s-a părut ? Ba nu, sint 
dansatori buni, și nici cintăreții 
nu au fost răi — dar care cintă- 
reți ? Și ce cîntau ? Pentru că, 
in aproximativ jumătate de oră, 
au fost peste douăzeci de „nu
mere". Numere, nu oameni, nu
mere puse cap la cap ca-ntr-o 
adunare vertiginoasă, -Dar capul 
nostru nu are creier electronic. 
Dar inima noastră nu e făcută 
din cîteva diode și triode legate 
cu fire, ci e chiar o inimă. Iar 
arta e — asta se știe dintot- 
deauna — un fenomen ome
nesc. poate chiar cel mai ome
nesc, nu are legătură nici cu. 
creierele electronice și nici chiar 
cu ace) aparat simplu și sim
patic din copilăria noastră care 
se numește caleidoscop. Urmă
rim o emisiune consacrată celor 
treizeci de mii de studenți care 
au participat anul acesta, cu in
teligență și cu suflet, la con
cursurile puse sub semnul Cîn- 
tării României, tineri admirabili 
care au reușit uneori să realizeze 
lucruri pe măsura năzuințelor 
lor, iar alteori, firește, nu au 
reușit. Am vrea să-i vedem pe 
ei — nu pe toți, firește, ci pe cei 
mai buni — și de fapt chiar îi 
vedem. Dar cum ? într-o viteză 
amețitoare, caleidoscopul de dan
suri și cintece se rotește, să fie 
cît mai mult, cîte un minut fie
care ansamblu, cîte jumătate de 
minut fiecare solist, cite un sfert 
de minut, o secundă, o jumă
tate de secundă — o emisiune- 
caleidoscop pusă cu hotărîre sub 
semnul cantității. Numai că o 
cantitate mare de artiști arătați 
în goană nu echivalează nici pe 
departe cu unul singur — sau cu 
un singur ansamblu — prezenrat 
cu grijă, cu dragoste, cu interes. 
Numerele, în loc să se adune, 
parcă se scad unul din celălalt. în 
cadrul Cîntării României arta 
nu-și pierde caracterul indivi
dual. nici vorbă, pentru că, dacă 
și l-ar pierde, n-ar mai fi artă. 
Și atunci ? Adrian Păunescu, el 
însuși un artist strălucit, nu-și 
irosea deloc timpul atunci cînd, 
înaintea fiecărui ..număr", făcea 
o prezentare a artiștilor. Ne aju
ta să aflăm cu cine și cu ce 
avem de-a face. Acele cîteva cu
vinte scoteau ..numărul" din do
meniul cantității și-J situau in 
cel al calității. Adică al artei.

Scriu aceste rinduri după ce 
sm fost prezent ’a Suceava 
unde timp de cîteva zile, au fost 
examinate de un juriu cele mai 
bune creații literare și opere 
publicistice ale studenților care 
au participat la Cintare3 Româ
niei. Am întilnit poezii superbe 
— să pomenesc numele studen
ților Ion Mure.șan. Adrian Se- 
helbe, Andrei Zanca Sofalvi, 
Doru Mareș — și multe poezii

modeste, am citit reviste studen
țești — ca Echinox ori supli
mentul timișorean Paradox — 
care pot rivaliza cu cele mai 
bune reviste profesioniste din 
țară. Am întîlnit naivitate și in
teligență și dorință de a face lu
cruri nobile și poftă de a parveni 
și cîte altele, studenți cu care aș 
vrea să râmîn prieten și alții 
care nu m-au convins și nu 
m-au atras prin nimic. Un sin
gur lucru n-am văzut : numere. 
Nu era nici un număr pe-acolo, 
numerele rămăseseră în cărțile 
de matematică, erau oameni, oa
meni îndrăgostiți de viață, și a- 
nume de acele forme înalte ale 
vieții intelectuale care sint lite
ratura și publicistica.

Spre bucuria mea, am văzut o 
altă emisiune, consacrată de ase
menea Cintării României care
— spre deosebire de cea ante
rioară — prezenta pe îndelete, 
însoțindu-le de comentariul com
petent și fără ifose al criticului 
muzical Dumitru Avakian — nu 
numere, ci oameni, nu numere, 
ci artiști care au participat la 
festivalul Tinere talente ținut la 
Rimnicu-Vîlcea. Poate câ nu a 
fost o emisiune extraordinară 
(cinstit spus, nu a fost, pentru 
că atît de utilul comentariu al 
criticului nu era destul de atră
gător), dar in orice caz a fost 
un moment de artă și nu o în
șiruire seacă și amețitoare de 
numere. De la Ecaterina Stan, 
redactorul acestei din urmă emi
siuni, așteptăm și mai mult. Și 
o rugăm să nu uite că pe tele
spectator îl interesează nu 
numai un comentariu exact al

• celor văzute, ci și amănunte 
(reportericești, de ce nu ?) des
pre artiștii înfățișați publicului. 
Cine sînt ? Cum au ajuns la 
artă ? Ce gînduri de viitor au ? 

I
MARI ACTORI NEGLIJAU

— Am văzut acum citeva zile un 
mic spectacol distractiv, cu 
caracter „antologic" : apărea la 
un moment dat pe micul ecran 
Toma Caragiu, apărea Stela Po
pescu, apărea Marin Moraru. Cel 
din urmă apărea doar, și atit, 
pentru câ rolul său, de om care 
ascultă și se miră, nu-i permi
tea să spună decît cîteva cuvin
te. A fost uluitor. Să mi se per
mită să afirm că talentul lui 
Marin Moraru este nu mare, ci 
uriaș, comparabil cu al lui Bus
ter Keaton, și că modul — să-i 
spun așa — plictisit, în care 3e 
poartă redacția respectivă a te
leviziunii cu bogățiile naționale 
care i se pun la dispoziție (ta
lentul extraordinar al celor ci- 
torva mari actori comici pe 
care-i avem fiind cu certitudine 
o avuție națională) nu poate să 
nu mire. Ore întregi de intîlniri 
cu mediocritățile bine intențio
nate și utile, și cîte un minut, 
la nu știu cîte săptămîni, de con
tact cu vocațiile de excepție. 
Pentru un început, un recital 
Marin Moraru. și un recital 
Am za Pellea, și un recital Oc
tavian Cote«cu. și încă un recital 
Stela Popescu... Asta numai 
pentru început Și Draga Oltea- 
nu-Matei! Și Florian Pitt is ! Și 
Vasilica Tastaman .' Și.„ Chiar 
nu se poate ?

ATENȚIE LA REVER — Am 
scris de nenumărate ori despre 
fițuica invizibilă, despre fițuica

trîn de 91 de ani, Nicolae Curpene, din 
comuna Cindești-Vale, s-a apucat, In 
urmă cu 20 de ani, de-o îndeletnicire 
menită să-i țină mintea și trupul treze : 
aceea de a culege plante. Un om care 
și-a asumat mai intîi efortul frumos al 
cunoașterii fiecărei plante in parte, pds- 
torindu-le, pe o distanță de 100 de km 
in județul Dîmbovița și dincolo de el, 
cotrobăind in locuri numai de el știute, 
prin hățișuri, lăstărișuri, innădușind a- 
dunind — cum mărturisește. Culege 6 
luni din an, din iunie pină-n octombrie, 
vinzindu-le in celelalte șase, trudă răs
plătită în primul rind prin mulțumirile 
oamenilor. Dincolo de explicațiile care 
însoțesc fiecare petală, mugure sau ră
dăcină in parte, bătrinul e gata să-ți 
spună — și nu este pacient care nu se 
reîntoarce după un timp, mulțumindu-i 
— tot ce ține de plantele respective. 
Nu vă e drag să trăiți ? — le spune moș 
Nicolae Curpene celor care i se încre
dințează ra unui doctor. Sănătatea ca și 
libertatea sint două daruri de preț. Nu 
vă bateți joc de ele.

ARETA ȘANDRU

Compostorul misterios
Șoferul. așteaptă cu îngăduință. Doi 

călători îl sprijină, înțelegători, și bă
trinul, proptit in baston, reușește să 
urce in autobuz. Un al treilea îi cedează 
locul. Se așază încet, cu grijă, poate 
aricind să-și piardă echilibrul, așa bă
trin și nesigur pe mișcări. Oftează. Ce-a 
fost greu a trecut. A mai rămas de 
compostat biletul Te rog, taică. Din 
mină in mină biletul trece spre com
postor și de la compostor se întoarce., 
tot prin mai multe mîini, la bătrin. 
Peste citeva stații, controlul. Nu-i bun 
biletul, moșule, ăsta-i compostat în altă 
mașină. Călătorii il apără :. omul a dat 
biletul bun, îl văzuseră toți. Controloa- 
rea și toată lumea sesizează ce s-a in- 
tîmplat. Cineva izbucnește : of, făcătorii 
ăștia de bine ! Singurul care zimbește, 
împăcat, este bătrinul. El ce crede, 
spune : s-o fi stricat drăcia asta de a- 
parat.

MARIANA BRAESCU

Exceptînd pila și ciocanul
Se găsește de vînzare în librării trusa 

combinată timplărie-lăcătușerie „TRO- 
METU. Costă 66 de lei și este fabricată

de „Electrometalica“ din Ploiești. Conți
nutul este intr-adevăr bogat, iar un copil 
din clasa a VlI-a, de pildă, găsește in 
ea cam tot ce are nevoie pentru a meș
teri felurite obiecte în orele de lucru 
manual Numai că inventarul de 10 
scule, pe cit de atrăgător, pe atit este de 
slabă calitate. Exceptînd pila și creionul, 
nimic nu rezistă destinației pentru care 
a fost conceput. Menghina este turnată 
din aluminiu. Nu apuci să o stringi bine 
și se rupe. Cleștele este inutilizabil, 
fiindcă tabla de 2 mm se îndoaie după 
prima apăsare. Dalta este făcută din 
fier slab. Coarba, ca și cadrul pentru 
pinza de traforaj nu sint altceva decît 
o sirmă groasă de 7—8 mm, îndoită po
trivit funcționalității ce li se dau. In 
plus, mandrina unde ar trebui să stringi 
burghiul — lipsă f se smulge imediat din 
filet. Ca să nu mai vorbim despre im
posibilitatea de a întinde pinza de tra
foraj în cadril. Și toată această adună
tură de 66 de lei a fost frumos amba
lată și pusă în vînzare. Vina nu mi se 
pare a fi atit a producătorului, cît mai 
ales a comerțului, dispus să accepte in 
numele clienților astfel de produse pe 
care, culmea, mai găsești aplicată și 
ștampila CTC Mecanică 2, nr. 9 din sus- 
zisa întreprindere ploieșteană.

ION DANCEA

pe care o țin In palmă șl trag cu 
ochiul la ea cei care răspund, 
cit se poate de spontan, la în
trebările unora dintre intervie
vatori. Sărbătoare : s-a renunțat 
la ea. Sau nu ? Sau mă inșel 
și ceea ce spun în continuare e 
o simplă poveste ? Oricum, am 
auzit că, pentru a răspunde cît 
se poate de liber și cu vorbele 
lor la întrebările respective, in- 
tervjevații nu mai sint puși in 
situația cam stinjenitoare de 
a-și contempla hirtiuța din 
palmă. Nu. Intervievatorul scrie 
textul răspunsului cu litere mari 
(avantaj indiscutabil pentru 
miopi) și prinde foaia de hirtie 
cu un ac de propriul său rever. 
Cel care răspunde nu va mai 
trebui să se chinuie, ci va privi 
curajos în ochii (nu chiar în 
ochi, ci ceva mai jos) celui care-1 
întreabă și va da un răspuns 
bine gîndit și silabisit cu o 
exemplară știință de carte.

De ce, pe lingă răspunsurile 
normale din discuții normale, 
mai persjstă și practica răspun
surilor învățate pe dinafară sau 
citite de pe rever, asta nu știm. 
Și. în prostia noastră, credem câ 
nu știe nimeni. Mister ! Oricum, 
trebuie să recunoaștem că. dacă 
e reală, invenția cu foaia la re
ver e plină de ingeniozitate. Și 
nu putem să nu ne întrebăm de 
ce această ingeniozitate nu a 
fost folosită pentru a se alcătui 
întrebări cu miez, la care inter
vievatul să răspundă cum se 
pricepe. Fiți siguri că se pri
cepe! Nu e omul chemat să râs- 
pundă chiar atit de prost cit w 
își închipuie redactorii leneși. 
S-ar putea ca naivul să fie nu 
în fața reverului, ci în spatele 
lui.

FLORIN MUGUR

NOUTĂȚI 
EDITORIALE

Recent eu fost livrate librăriilor 
din întreaga țară noi lucrări edi
toriale. Dintre acestea am selecțio
nat pentru cititorii ziarului nostru 
o serie de titluri: EDITURA PO
LITICA: * • «• — Statutul Partidu
lui Comunist Komâu ; • • • - 
Probleme ale istoriei patriei, a 
Partidului Comunist Român. Teze 
și bibliografii ; EDITURA ȘTIINȚI
FICĂ ȘI ENCICLOPEDICA: Acad. 
C.I. Gulian — Hegel; Iile Pârvu —
— Teoria științifică — Modalități 
de reconstrucție și modele siste
matice ale structurii și dinamicii 
teoriilor științifice; colectiv — Dic
ționar de psihologie socială; Mar
gareta Ignat — întrebări și exer
ciții de termodinamică și fizică 
statistică; • • • — Dicționar de in
formatică; Dr. ing. Ioslf Săndu- 
lescu — Sisteme informatice; Dan 
Zamtirescu — Contribuții Ia Isto
ria literaturii române vechi; EDI
TURA DIDACTICA ȘI PEDAGO
GICA: I. Giurgiu, F. Turtoîu — 
Culegere de probleme de matema
tică pentru treapta a Il-a de li
ceu: Victor Tircovnicu — învâță- 
mint frontal, tnvățâmlnt individu
al. învățAmint pe grupe; Gaston 
Mialaret. Ion T. Radu — Introdu
cere in pedagogie; Dumitru Theo- 
dosiu — Scrieri pedagogice: Gor
don W. Allport — Structura și 
dezvoltarea personalității; EDITU
RA MILITARĂ: Ion Ochincluc — 
Fotografia de nuntă; Generai ma
ior Corneliu Soare — Dialectica 
luptei armate; Nascasia Maniu — 
Legămîntul de fidelitate; Eugen 
Evu — Soarele de andezlt; Colo
nei Valentin Arsenie — Lupta in 
încercuire șl pentru ieșirea din

'încercuire; Nicolae Constantines- 
cu — Mircea cel Bătrin; EDITU
RA MINERVA: Panait Cerna : 
Poezii; Ovidiu Bîrlea — Folclorul 
românesc, vol. I; V. Copilu Chea- 
tră — Cîntecul moților: Henri H. 
Stahl — Amintiri și ginduri... ; Geo 
Dumitrescu — Versuri (col. BPT); 
Homer — Riada; EDITURA CAR
TEA ROMANEASCA: Dan Verona >
— Viața la trpizeci șl trei de ani; » 
Bogdan Negru — Soarele in ochi; 
Mircea Dinescu — Democrația na
turii; Alexandru George — La 
sfîrșitul lecturii (III) ; Horia Ara
mă Colecționarul de insule ; 
Andrei Roman — Omul nedesăvîr- 
șlt; Gheorghe Buzolanu — Lingă 
colina albastră; Mihail Sadoveanu
— Povestiri vol. 1—II; EDITURA 
EMINESCU: Nicolae Velea — întil- 
nire tîrzie; Aurel Tita — Gravi
tația flăcării; Mariana Tonescu — 
Ochiul ciclopului; • • • Din adln- 
cu! inimii — Omagiu tovarășei 
Elena Ceaușescu; Tudor Octavian
— Istoria unui .obiect perfect; EDI
TURA UNIVERS: Thomas Hardy 
Pădurenii; Alex. Haley — Rădă
cini; Patrick Modlano — Strada 
dughenelor întunecoase; Gelu Io- 
nescu — Orizontul traducerii; edi
tura ALBATROS: Ion Petrică— 
Teste de matematică pentru treap
ta I și a îl-a de liceu; Victor Tu- 
fescu, Mlrcea Tufescu — Ecologia 
și activitatea umană; Aurel Nico- 
lau — Analize gramaticale și sti
listice; Simion Doru Ogodescu — 
Persoană și lume; Serglu Sălă- 
gean — Inscripții; Iullus Preda — 
Cinci ani dintr-o viață.

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •

RENUMITA ARTERA COMERCIALA 
BUCUREȘTEANA

Și primăvara, ca dealtfel în orice sezon al anului, cele mai diverse sortimente de mărfuri
• SATURN — o variată gamă de stofe destinate adulților;
• FAMILIA — confecții elegante, moderne, pentru toate virstele ți gusturile ;
• MACUL ROȘU — tricotaje, articole de galanterie, parfumerie, cosmetice pentru bărbați 

ți femei;
• MAGAZINUL SPORTIVILOR — articole de sport-turism necesare petrecerii timpului dv. 

liber;

pot fi procurate de dv. din magazinele renumitei artere comerciale bucurețtene LIPSCANI:
® BORANGICUL - țesături din mătase într-o nuanțată paletă coloristică ;
• PORȚELANUL — articole decorative și servicii de masă originale prin modele și culori;
• LUMEA COPIILOR • CĂPRIOARA • VOINICEL — articole pentru nou-născuți, îmbră

căminte și încălțăminte pentru copiii de toate virstele.
Vizitați cu încredere magazinele aparținînd întreprinderilor comerciale ale DIRECȚIEI GENE

RALE COMERCIALE A MUNICIPIULUI BUCUREȘTI.

I I
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TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU
a primit delegația Adunării Naționale

a Reprezentanților Populari a R
(Urmare din pag. I) 

cauzei generale a socialismului 
ți păcii.

în timpul convorbirii, au fost 
abordate, de asemenea, aspecte 
actuale ale situației politice 
mondiale. S-a subliniat necesita
tea intensificării luptei popoare
lor pentru asigurarea unei păci 
trainice în lume, care să permită 
concentrarea eforturilor in di
recția propășirii economico-so-

ciale, a ridicării gradului lor de 
civilizație și bunăstare. S-a re
liefat, totodată, importanța unor 
acțiuni hotărîte pentru dezarma
re. pentru soluționarea pe cale 
politică, prin tratative, a stărilor 
de încordare și conflict, pentru 
lichidarea împărțirii lumii în țări 
bogate și sărace ca urmare a 
unei îndelungate politici impe
rialiste de dominație și asupri
re, pentru instaurarea unei noi 
ordini economice internaționale,

P. Chineze
pentru înfăptuirea năzuințelor 
de libertate, independență și 
progres ale tuturor națiunilor. 
S-a arătat că, parlamentele tre
buie să aducă o contribuție în
semnată la rezolvarea probleme
lor complexe ale lumii contem
porane, în interesul păcii, al co
laborării și înțelegerii intre po
poare.

întrevederea s-a desfășurat în- 
tr-o atmosferă caldă, tovără
șească.

MESAJE Șl TELEGRAME DE FELICITARE
Cu prilejul aniversării a 60 de ani de la făurirea Partidului 

Comunist Român, pe adresa Comitetului Central al Partidului 
Comunist Român, a tovarășului Nicolae Ceaușescu au sosit 
mesaje și telegrame de felicitare adresate de :

Babrak Karmal, secretar 
general al Comitetului Cen
tral al P.D.P.A., președintele 
Consiliului Revoluționar și 
prim-ministru al Republicii 
Democratice Afganistan :

Comitetul Central al P. C. 
Norvegian. Martin Gunnar 
Knutscn, președinte ;

Comitetul Central al Parti
dului Tudeh-e Iran, Nureddin 
Kianuri. prîm-secretar :

Ioannis Zigdis, președintele 
Partidului Uniunea Centrului 
Democratic din Grecia :

Ichio Asukafa, președintele 
Partidului Socialist Japonez

TELEGRAMĂ

Reuniunea de lucru 
a Comitetului național 

al istoricilor

75 de ani de la apariția revistei „Viața românească'*

Festivitatea decernării 
Ordinului „Meritul Cultural" clasa I

La Palatul Marii Adunări Na
ționale a avut loc, luni după-a- 
miază, festivitatea decernării Or
dinului „Meritul Cultural" clasa 
I, revistei „Viața românească**, 
pentru contribuția adusă la afir
marea și dezvoltarea artei și lir 
teraturii românești, la înfăptu
irea politicii culturale a partidu
lui și statului nostru, cu prilejul 
împlinirii a 75 de ani de exis
tență.

înalta distincție a fost lnmîna- 
tă, din însărcinarea conducerii 
partidului și statului nostru, a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
personal, de tovarășul Petru 

» Enache, membru supleant al Co
mitetului Politic Executiv, secre
tar al C.C. al P.C.R., vicepre
ședinte al Consiliului de Stat 
al Republicii Socialiste România.

La festivitate au fost de față 
tovarășii Ilie Rădulescu, secre
tar al C.C. al P.C.R., Suzana 
Gâdca, președintele Consiliului

Culturii și Educației Socialiste, 
George Macovescu, președintele 
Uniunii scriitorilor, Dumitru 
Necșoiu, secretar al Comitetului 
municipal București al P.C.R., 
membri ai conducerii Consiliu
lui Culturii și Educației Socia
liste, al Uniunii scriitorilor și 
Consiliului de conducere al re
vistei.

După înmînarea înaltei dis
tincții, tovarășul Petru Ena
che a adresat, din partea secre
tarului general al partidului, 
președintele Republicii Socialis
te România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, calde felicitări colec
tivului redacțional al revistei și 
i-a transmis îndemnul de a spori 
contribuția revistei „Viața ro- 
mânească** la dezvoltarea crea
ției literare, la făurirea omului 
nou, devotat cauzei socialismu
lui, idealurilor partidului nostru 
comunist.

în cuvîntul său, Ioanichie OI-

teanu, redactorul șef al revistei 
„Viața românească'*, a exprimat 
în numele Consiliului de condu
cere și al colectivului de redac
ție, calde mulțumiri și cea mai 
profundă recunoștință conduce
rii partidului și statului, tova
rășului Nicolae Ceaușescu, pen
tru înalta distincție acordată, 
subliniind că aceasta cinstește 
amintirea întemeietorilor re
vistei și reprezintă o recunoaș
tere a locului de seamă ocupat 
de marile valori ale literaturii 
înaintate, devotate poporului, în 
evoluția societății românești. 
Vorbitorul a exprimat hotărirea 
colectivului de a milita în con
tinuare pentru o literatură pusă 
în slujba poporului, care să o- 
glindească bucuriile și preocupă
rile oamenilor muncii, hărnicia, 
elanul și măreția lor morală 
puse la temelia construcției so
cialismului și comunismului in 
România.

Adunarea festivă
Luni după-amiază, s-a desfă

șurat în Capitală, la Sala Mica 
a Palatului Republicii o adunare 
festivă prilejuită de împlinirea a 
75 de ani de la apariția primu
lui număr al revistei „Viața 
românească".

La adunare au participat Su
zana Gâdea, președintele Consi
liului Culturii și Educației So
cialiste. reprezentanți ai vieții 
cultural-științifice din Capitală 
și din țară, activiști de partid și 
de stat, reprezentanți ai orga
nizațiilor de masă și obștești, 
numeroși cititori ai revistei ani
versate.

Cei prezenți au primit cu 
vii aplauze, cu multă bucu
rie și adîncă recuribștință Me
sajul tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU. adresat redacției 
revistei „Viața românească**, ex- 
primîndu-și astfel satisfacția 
pentru aprecierile din mesaj, 
dragostea și prețuirea față de 
conducerea partidului și statului, 
de activitatea neobosită a secre
tarului general al partidului, 
președintele Republicii Socialis
te România.

Mesajul a fost citit de tova
rășul Ilie Rădulescu, secretar al 
C.C. al P.C.R.

George Macovescu, președin
tele Uniunii scriitorilor, a sub
liniat în cuvîntul său că .revista 
„Viața românească**, legată încă 
de la apariție, de numele unor 
scriitori de prestigiu, a militat 
pentru progresul general al țării, 
pentru afirmarea operelor lite
rare de valoare, cu un pronun
țat caracter social și național, 
constituind un veritabil focar de 
cultură, un organ de afirmare și 
promovare a creației noastre 
spirituale progresiste.

In numele consiliului de redac
ție, al întregului colectiv al pu
blicației „Viața românească", a 
luat cuvîntul Ioanichie Olteanu, 
redactor șef al revistei, care, ex- 
primînd sentimente de profundă 
recunoștință conducerii partidu
lui și statului, tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, pentru înalta cinstire 
arătată revistei „Viața româ
nească** la împlinirea a 75 de ani

de la apariție, a subliniat că 
acest eveniment de maximă în
semnătate în existența revistei 
se înscrie în vasta acțiune de va
lorificare cu adevărat științifică 
a moștenirii noastre culturale, 
acțiune ce a căpătat t?n avînt 
deosebit mai ales după Con
gresul al IX-lea al partidului, o- 
dată cu descătușarea energiilor 
creatoare în toate domeniile vie
ții sociale.

Ceea ce ne animă, a spus vor
bitorul. e năzuința ca întreaga 
acțiune a revistei să nu dezmin
tă trecutul ei glorios și să fie la 
înălțimea marilor posibilități de 
creație, manifeste azi ale spiri
tului românesc, ca literatura pu
blicată aici să exprime în libera 
ei diversitate măcar un ecou din 
pulsul acestei vremi, un crimpei

din adevărata, autentica viață 
românească.

Cu același prilej, au mai luat 
cuvîntul acad. Iorgu Iordan, 
acad. Șerban Cioculescu, Ale
xandru Bălăci, membru cores
pondent al Academiei Republicii 
Socialiste România, precum și 
scriitorii D. I. Suchianu, Radu 
Boureanu, Ov. S. Crohmălnicea- 
nu, Mircea Săndulescu și Corne- 
liu Sturzu, care au relevat meri
tele revistei, ca publicație a 
Uniunii scriitorilor. în acțiunea 
de educare a maselor de cititori, 
de afirmare a unei literaturi mi
litante, călăuzită permanent de 
obiectivele Partidului Comunist 
Român în domeniul culturii.

In încheierea adunării, cei pre
zenți au adoptat textul următoa
rei telegrame :

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar generat al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România
Mult stimate și iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu,
Participant» la adunarea jubiliară dedicată aniversării a 75 de 

ani de la apariția revistei „Viața românească" vă roagă să primiți 
cele mai calde mulțumiri și cea mai profundă recunoștință pentru 
înaltul Mesaj adresat revistei și conferirea Ordinului „Meritul Cul
tural clasa I".

Acest eveniment istoric onorat de conducerea Partidului Comu
nist Român și a Republicii Socialiste România, aci politic care 
exprimă permanenta dumneavoastră grijă pentru dezvoltarea cul
turii în țara noastră socialistă, cinstește în cel mai inalt grad me
moria intelectualilor care au întemeiat revista „Viața românească", 
eîi și pe scriitorii generațiilor actuale care, urmîndu-vâ inestima
bilele orientări ce și-au găsit locul in paginile revistei, pentru afir
marea ideologiei și politicii partidului nostru, in anii construcției 
socialismului în România au creat opere literare de valoare.

în acest moment sărbătoresc ne angajăm solemn să intensifi
căm tot mai puternic caracterul militant al revistei „Viața româ
nească", promovind o literatură angajată în slujba idealurilor uma
niste, revoluționare ale poporului român.

Vom face totul, mult stimate și iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, 
spre a crea un cadru politic și ideologic, artistic tot mai prielnic 
desfășurării creației literare din țara noastră, in acțiunea de edu
care patriotică, revoluționară a maselor, de afirmare a valorilor 
autentice, in realizarea Programului partidului Comunist Român in 
domeniul culturii.

ADUNAREA JUBILIARA DEDICATA ANIVERSARII 
A 75 DE ANI DE LA APARIȚIA REVISTEI 

„VIATA ROMANEASCA*

BRAȘOV. Preocupări pentru sporirea 
producției de legume

Concentrarea culturilor de ro- 
șii, castraveți, ardei gras, vine
te, ceapă, salată etc, în cadrul 
Asociației economice de stat și 
cooperatiste Sînpetru 'pe 25 ha 
sere, 20 ha solarii și 686 ha le
gume de cîmp va permite rea
lizarea în acest an a peste ju
mătate din necesarul de legume 
al județului Brașov. De aici au 
și fo^t expediate piețelor brașo
vene 100 tone castraveți. 30 tone 
tomate și 30 tone salată verde, 
însemnate cantități de ardei 
gras și ițite. în sera înmulțitor 
s-a realizat necesarul de răsa
duri pentru sere, solarii și gră
dina mare, iar între ciclurile de 
producție ale răsadurilor au fost 
introduse o serie de culturi in
tercalate pentru ocuparea spa
țiilor.

Se poate spune fără a greși că 
la Sînpetru zarzavaturile proas
pete produse și livrate piețelor 
brașovene sînt în bună parte 
rodul muncii tinerilor. Pe lîngă 
absolventele liceelor agroindus
triale, cum sînt Elena Dănilă, 
Ioana Stancu, lucrează nenumă
rate tinere, iar printre cele mai 
harnice, Doina Popovici, Silvia 
Marian, Livia Keresteș, au în-

vățat aici meseria de legumicul
toare. Zilnic pot fi întîlniți în 
sere, mobilizați de Comitetul ju
dețean Brașov al U.T.C., 130 de 
elevi, numeroase cadre didacti
ce de la liceele industriale nr. 2, 
Tractorul. M.I.U., efectuînd re
coltatul legumelor sau lucrări de 
întreținere.

De pe cele 686 ha de grădină 
a început recoltarea legumelor- 
verdețuri. Directorul loan Rizea 
ne-a informat că pină acum s-a 
recoltat 30 la sută din suprafața 
cultivată cu spanac, surplusul 
fiind livrat fabricilor de conser
ve. De la I.L.F. Brașov aflăm 
însă că pînâ acum s-au livrat 
circa 26 tone spanac, iar ritmul 
de recoltare este destul de lent, 
în cîmp. se apreciază, mai sînt 
circa 100 tone spanac, produc
ție care s-ar putea deprecia dacă 
nu va fi recoltată la timp. Res
tanțe față de plan mai sînt și la 
50 ha fasole. 10 ha țelină, iar 
din 105 ha plan varză de toamnă 
s-au plantat doar pe 45 ha. De 
asemenea, la castraveți 30 ha la 
asociația legumicolă, ca și la 
C.A.P. Hălchiu!

ADINA VELEA

MUREȘ
(Urmare din pag. I) 

prafață. Semne de întrebare ri
dică acum circa 100 ha semă
nate cu porumb care nu era ră
sărit. într-o zi-două ne vom da 
seama, dacă va trebui sau nu să 
fie reînsămînțat.

— Ce lucrări se execută în u- 
nitâțile din consiliul Iernut ? îl 
întrebăm pe tovarășul Laszlo.

— Principalele forțe, în jur de 
2 000 cooperatori, sînt mobili
zate la prășitul sfeclei de zahăr 
pe 1 110 ha. Cultura a fost tra
tată de două ori contra dăună
torilor. Mecanizatorii prășesc 
mecanic, aplică tratamentul pe 
suprafețele cu gulii furajere, iar

în secții se pregătesc utilajele 
pentru recoltatul furajelor ; la 
fermele legumicole din Șipău, 
Cuci și Iernut, se plantează ar
dei, se recoltează legume tim
purii, se prășește ceapa.

După cum se poate vedea, pe 
agenda unităților agricole se 
adună din nou numeroase lu
crări ce nu suferă amînare. 
Timpul prielnic trebuie folosit 
din plin printr-o amplă mobili
zare a tuturor locuitorilor sate
lor pentru ca prin calitatea lu
crărilor să se asigure o bună 
dezvoltare a plantelor, condiții 
esențiale pentru obținerea unor 
producții bogate.

Consfătuire 
a fruntașilor 
în producție

La clubul întreprinderii bucu- 
reștene „23 August", a avut loc, 
luni, consfătuirea fruntașilor în 
producție din sectorul 3 al Ca
pitalei, în cadrul căreia au fost 
analizate rezultatele obținute pe 
primele 4 luni ale acestui an. 
In perioada analizată, colective
le de muncă din unitățile eco
nomice ale sectorului au reali
zat, peste plan, o producție-mar- 
fă în valoare de peste 260 mi
lioane lei, concretizată între al
tele, în 3 712 tone țevi din oțel 
carbon, 424 tone utilaj tehnologic 
pentru industria chimică, 22.7 
milioane lei produse ale indus
triei electrotehnice, 445 tone pro
duse macromoleculare de bază, 
1 649 tone lacuri și vopsele.

In telegrama adresată cu acest 
prilej, C.C. al P.C.R., tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU, se ara
tă: Acționînd in spiritul orientă
rilor și indicațiilor pe care ni 
le-ați dat cu prilejul participării 
la Adunarea generală a oameni
lor muncii de Ia întreprinderea 
„23 August", vă asigurăm, mult 
stimate tovarășe secretar general 
al partidului, că munca noastră 
este puternic dominată de minu
natul exemplu pe care ni-1 ofe
riți dumneavoastră. Vă încredin
țăm că vom acționa neabătut 
pentru introducerea pe scară lar
gă a progresului tehnic, îmbu
nătățirea continuă a tehnologii
lor de fabricație și ridicarea gra
dului de prelucrare a materiilor 
prime și materialelor, pentru 
creșterea eficienței întregii acti
vități și ne angajăm ca, pînă la 
finele acestui an, să realizăm 
peste plan o producție netă în 
valoare de 250 milioane Iei și o 
producție-marfă de 550 milioane 
lei.

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășului ILIE VERDEȚ
Prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România

In numele Comitetului Central al Partidului Muncitoresc So
cialist Ungar, Consiliului Prezidențial, Guvernului Republicii Popu
lare Ungare și al poporului ungar, vă exprimam sincere mulțumiri 
pentru felicitările și urările de bine adresate cu ocazia zilei noastre 
naționale — a XXXVI-a aniversare a eliberării țării noastre.

Sîntem convinși că relațiile de colaborare dintre cele două 
partide și țări, precum și prietenia celor două popoare ale noastre, 
vor continua să se aprofundeze în viitor, sub semnul marxism- 
leninismului și internaționalismului proletar.

Dorim poporului Republicii Socialiste România noi succese în 
munca sa de edificare a socialismului.

JANOS KADAR
Prim-secretar 

al Comitetului Central 
al Partidului Muncitoresc 

Socialist Ungar

PAL LOSONCZI
Președintele 

Consiliului Prezidențial 
al Republicii Populare Ungare

GYORGY LAZAR
Președintele

Consiliului de Miniștri 
al Republicii Populare Ungare

AGENDA
Luni dimineața, tovarășul 

Gheorghe Pană, membru al Co
mitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., prim-secretar al 
Comitetului municipal București 
al P.C.R., primarul general al 
Capitalei, a avut o întrevedere 
cu membrii delegației Adunării 
Naționale a Reprezentanților 
Populari a R.P. Chineze, condu
să de tovarășul Yang Shangkun, 
membru al C.C. al Partidului 
Comunist Chinez, vicepreședin
te și secretar general al Comi
tetului Permanent al Adunării 
Naționale.

In onoarea oaspeților, prima
rul general al Capitalei a oferit 
un dejun.

Luni, tovarășul Cornel Burtică, 
viceprim-ministru al guvernului, 
ministrul comerțului exterior și 
cooperării economice internațio
nale, a primit pe Edward Lum
ley, ministru de stat pentru co
merț al Canadei.

Cu acest prilej, au fost abor
date aspecte referitoare la sta
diul actual și perspectivele de 
dezvoltare a relațiilor economice 
româno-canadiene.

★
Ministrul canadian a avut. în 

aceeași zi, întrevederi cu Cor
nel Mihulecea, președintele Co
mitetului de Stat pentru Ener
gia Nucleară, și Gheorghe Dol- 
gu. adjunct al ministrului afa
cerilor externe.

★
Cu prilejul vizitei ministrului de 

stat pentru comerț al Canadei, 
ambasadorul acestei țări la 
București a oferit o recepție.

Tovarășul Gheorghe Oprea, 
prim .viceprim-ministru al gu
vernului, a avut, luni, o convor
bire cu Berthold Beitz, președin
tele firtnei „Krupp", și cu S. 
Scheider, președintele Consiliu
lui de administrație al firmei.

SPORT

în aceeași zi. oaspeții vest-ger- 
mani au avut convorbiri cu 
Gheorghe Caranfil, ministrul 
industriei chimice.

Luni, Ia Casa de cultură a 
sindicatelor din Focșani, S-a 
deschis expoziția de fotografii 
și afișe turistice intitulată 
„U.R.S.S. — țara turismului, 
țara prietenilor", organizată de 
Ministerul Turismului din Româ
nia în colaborare cu Direcția 
generală de turism internațio
nal de pe lingă Consiliul de Mi
niștri al U.R.S.S.

La Academia de științe so
ciale și politice s-a desfășurat, 
în ziua de 13 mai â.c.. reuniu
nea de lucru a Comitetului na
țional al istoricilor, la care au 
participat și alte cadre de bază 
ale cercetării istorice din țara 
noastră.

Cu acest prilej, au fost anali
zate concluziile ce se desprind 
pentru, cercetarea istorică din 
expunerea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
partidului, la cea de-a 60-a ani
versare a făuririi Partidului 
Comunist Român : activitatea 
Comitetului național al istorici
lor din R. S. România, desfă
șurată după cel de-al XV-lea 
Congres internațional de științe 
istorice care a avut loc în luna 
august 1980 la București ; sta
diul realizării lucrărilor funda
mentale din domeniul istoriei ; 
activitatea desfășurată și măsu
rile pentru perioada următoare 
în vederea mai bunei cunoașteri 
a istoriei României peste hotare.

La ședință a participat to
varășul Ilie Rădulescu, secretar 
al C.C. al P.C.R.

Participanții la reuniune au 
adresat tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretar general 
al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România, o telegramă în 
care se spune între altele : 
Rapoartele și luările de cuVînt 
în cadrul reuniunii noastre au 
relevat faptul că întreaga acti
vitate de cercetare desfășurată 
în ultimul deceniu a fost orien
tată și stimulată puternic de 
prodigioasa și neobosita dum
neavoastră contribuție la ca
racterizarea evenimentelor și 
etapelor de seamă din trecutul 
patriei noastre. Ne exprimăm 
adeziunea deplină la concepția 
dumneavoastră asupra menirii 
istoriei, care arata că nimic nu 
se poate construi ignorînd tre
cutul, că tezaurul de învăță
minte acumulate în milenara 
curgere a timpului constituie un 
element indispensabil al pro
gresului, că istoria este un 
factor viguros de edificare a 
conștiinței de sine a poporului, 
de întărire a coeziunii națiunii 
noastre, de formare șl conso
lidare a unor adinei sentimente 
de dragoste pentru țară și 
popor.

Pe cîțiva quadrați

CU PRILEJUL ANIVERSĂRII ELIBERĂRII 
CEHOSLOVACIEI DE SUB OCUPAȚIA FASCISTĂ
La întreprinderea de confecții 

din Focșani a avut loc luni o a- 
dunare festivă consacrată celei 
de-a 36-a aniversări a eliberării 
Cehoslovaciei de sub ocupația 
fascistă. Au participat repre
zentanți ai organelor locale de 
partid și de stat, oameni ai mun
cii din unitatea economică vrîn- 
ceană. Au fost prezenți membri 
ai Ambasadei Republicii So
cialiste Cehoslovace la Bucu
rești.

Tovarășul Costică Stoica, vi
cepreședinte al Consiliului popu
lar municipal Focșani, a vorbit 
despre lupta poporului prieten 
cehoslovac pentru eliberarea na
țională, subliniind jertfele aduse 
de ostașii români alături de ar
mata sovietică și partizanii cehi 
și slovaci pentru eliberarea Ce
hoslovaciei pînă la victoria fi
nală asupra fascismului. Eviden
țiind succesele obținute de po
porul cehoslovac în opera de 
făurire a socialismului, vorbito
rul a subliniat că relațiile de 
prietenie și colaborare dintre 
România și Cehoslovacia cu
nosc o dezvoltare coiitinuâ, un 
rol deosebit în evoluția pozitivă 
a acestor relații avindu-l întîl-

nirile dintre tovarășii Nicolae 
Ceaușescu și Gustav Husak.

în cuvîntul sau Fedor Gavula, 
consilier economic la Ambasada 
Republicii Socialiste Cehoslovace 
la București, a mulțumit căldu
ros gazdelor pentru această ma
nifestare de prietenie față de 
Cehoslovacia și a evocat, la rîn- 
dul său, drumul glorios parcurs 
de poporul cehoslovac pe calea 
construcției socialiste în cei 36 
de ani de la eliberare. De ase
menea a arătat că popoarele 
ceh și slovac aduc un vibrant 
omagiu ostașilor români care, 
alături de armata sovietică, s-au 
jertfit pentru eliberarea Cehos
lovaciei. Evidențiind caracterul 
rodnic al întîlnirilor dintre to
varășul Husak și tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, vorbitorul a 
spus în încheiere : Poporul nos
tru așteaptă cu bucurie noua 
vizită pe care tovarășul Nicolae 
Ceaușescu o va întreprinde în 
țara noastră convins că întîlni- 
rile la cel mai înalt nivel ro- 
mâno-cehoslovace vor constitui 
un nou și important pas pe ca
lea dezvoltării pe multiple pla
nuri a relațiilor dintre cele două 
țări și popoare prietene.

DACIADA — marea 
competiție sportivă 

națională
Start în tradiționala 

și populara competiție 
de masă pentru tenis

„CUPA
SCÎNTEII TINERETULUI11
Foarte des, in ultima perioadă, 

am fost sunați la telefon, Ia re
dacție, de către numeroși tineri, 
care ne cereau lămuriri in legă
tură cu modul de desfășurare a 
întrecerilor noii ediții a „Cupei 
Scînteii tineretului la tenis". 
Sintem în măsură să comunicăm 
celor interesați o serie' de amă
nunte privind tradiționala și 
populara competiție inițiată și 
organizată ele ziarul nostru, îm
preună cu C.C. ai U.T.C., fede
rația de specialitate și C.N.O.P.

înscrisă in calendarul compe- 
tițional al marii competiții spor
tive naționale. „Daciada", „Cupa 
Scînteii tineretului la tenis" se 
află, în acest an, la cea de-a 
VIII-a ediție De-a lungul exis
tenței sale s-a afirmat ca o com
petiție foarte mult îndrăgită de 
tineri, care a determinat o vi
guroasă mișcare de masă în 
„sportul alb" și o bogată resursă 
de descoperire a unor elemente 
de perspectivă, tinere și talen
tate, dintre care multe au fost 
promovate, cu succes, în spor
tul de performanță. Este și fi
resc, dacă ne gîndim că la etapa 
de masă se înscriu, pe listele 
de concurs, ediție de ediție un 
sfert de milion de concurenți, 
fete și băieți. Astăzi consemnăm 
cu satisfacție prezența în secțiile 
de performanță ale unor asocia
ții și cluburi sportive, a nu
meroși tenismeni care și-au des
coperit vocația în întrecerile 
„Cupei Scînteii tineretului". 
Dacă în anul inaugurării compe
tiției noastre — 1974 — numărul 
sportivilor legitimați era doar de 
3 000, în prezent depășește 
cifra de 10 000 I Să mai ară

tăm că primii pași în tenis 
făcuți de mii, zeci de mii 
de tineri au determinat, în a- 
celași timp, inițierea de acțiuni 
de muncă patriotică pentru con
struirea și amenajarea de tere
nuri și chiar de baze sportive 
complexe pentru tenisul de 
cîmp, bilanțul acestora, inregis- 
trînd, în anii ființării competi
ției noastre, peste 3 000 de ase
menea ample acțiuni care s-au 
încheiat cu realizarea de supra
fețe de joc excelente din ci
ment, bitum și zgură, pe unele 
putîndu-se organiza întreceri de 
anvergură. Ne gîndim la bazele 
sportive pentru tenis de la sta
țiunea turistică pentru tineret 
— Costinești, de la Tîrgoviște, 
Brăila, Craiova, Cluj-Napoca, 
Bacău etc., amenajate special 
pentru a găzdui finale ale „Cu
pei Scînteii tineretului", mutate 
mereu în alt loc pentru propa
garea tenisului în cit mai multe 
zone geografice ale țării. Anul 
acesta, de exemplu, finalele sînt 
programate să se desfășoare la 
Timișoara în perioada 10—12 
septembrie. Dar să menționăm 
și datele pînă la care pot fi or
ganizate și desfășurate celelalte 
faze ale competiției : întrecerile 
etapei I (pe asociații, școli) — 
pînă la 15 iunie ; etapa a H-a 
(pe localități) — pînă la 20 iulie ; 
etapa a IlI-a (pe județ) — pînă 
la 25 august. Se organizează în
treceri pe două categorii de 
vîrstă, fete și băieți : 10—14 ani 
și 15—19 ani, respectiv, pionieri 
și elevi.

V. CABULEA

Meridian
• Comentatorii agențiilor in

ternaționale de presa subliniază 
in materialele transmise de la 
Debrecen (Ungaria), unde s-au 
desfășurat Campionatele europe
ne de judo, comportarea remar
cabilă a sportivilor români, care 
au reușit să cîștige trei medalii 
la această dificilă întrecere : o 
medalie de aur, prin Constantin 
Nicolae, la categoria semiușoa- 
ră. una de argint, obținută în 
ultima zi a competiției, de Arpad 
Szabo, la categ. superușoară, și 
una de bronz, prin Simion To- 
pliceanu, la categ. ușoară.

într-o companie selectă, din 
care n-au lipsit campioni olim
pici, mondiali și europeni, Con
stantin Nicolae a reușit un ade
vărat tur de forță aureolat cu 
victoria în finala categoriei se- 
miușoare, în fața celebrului ju
doka francez Thierry Rey, cam
pion olimpic și mondial anul tre
cut, pe care l-a depășit înainte 
de limită, arbitrii consemnind 
ippon-ul în urma unui procedeu 
spectaculos, impecabil executat.

Agenția France Presse notează, 
între altele : „Românii au plecat 
de la Debrecen cu surîsul pe 
buze, confirmînd progresul pe 
care îl fac de eițiva ani in acest 
sport atît de popular în lume".

© în localitatea vest-germană 
Padeborn au continuat meciuri
le turneului preliminar de volei 
masculin contînd pentru cam
pionatul Europei. Echipa Româ
niei a repurtat a treia victorie 
consecutivă, întrecînd cu scorul 
de 3—0 (15—5, 15—1, 15—10) se
lecționata Elveției.

• în prima zi a turneului in
ternațional de polo pe apă de Ia 
Tbilisi, selecționata României a 
terminat la egalitate : 10—10 cu 
reprezentativa Cubei.
• Cea de-a 34-a ediție a 

„Cursei Păcii" a continuat, 
după o zi de repaus, cu eta
pa a 10-a : Mlada Boleslav— 
Walbrzych, în cursul căreia ca
ravana ciclistă' a intrat pe teri
toriul Poloniei. Etapa s-a în
cheiat cu victoria rutierului so
vietic, campionul olimpic Ser- 
ghei Suhurucenko. cronometrat 
pe distanța de 189 km în 4 h 
52’47”.

Grosul plutonului, în care se 
aflau și cicliștii români Traian 
Sîrbu (locul 12), Mircea Romaș- 
canu, Gheorghe Lăutaru, Con
stantin Căruțașu, Cornel Nicolae 
și Andrei Antal, a fost înre
gistrat cu timpul de 4 h 55’21”.

1

INFORMATH-NOTE’SAH«FILATELIE-UMOR
INSEMNARI-MUZICA-JOCURI-EPIGRAME

• Azi și mîinc se desfășoară Ia Deva un seminar metodic 
la care participă îndrumători U.T.C. de la liceele din rețeaua 
M.E.F.M.C. • în această săptămână brigadierii metroului 
bucureștean și-au propus să monteze peste plan 3 inele de 
tunel O Tinerii întreprinderii piteștene „Dacia" și-au luat 
angajamentul să monteze, azi, peste plan, 20 autoturisme. 
• La Răcăciuni și Galbeni s-au deschis două șantiere jude
țene ale tineretului pentru lucrările hidrocentralelor de pe 
Șiret • în comuna harghiteană Frumoasa s-a organizat un 
șantier județean al tineretului pentru devierea drumului fo
restier. • La I.M. „Nicolina" Iași, se desfășoară faza pe uni
tate a olimpiadei strungarului și frezorului • „Tribuna juridi
că" pune în dezbaterea elevilor liceelor industriale nr. 5 și 1 din 
Craiova tema: „Respectarea legislației țării, imperativ major 
pentru tinăra generație" ® Un simpozion privind educarea 
materialist-științifică a tineretului e programat Ia Liceul agro
industrial Oravița. ® La Filatura Oltenița se expune despre 
coordonatele dezvoltării economico-sociale ale județului Că
lărași • Clubul tineretului din orașul Gh. Gheorghiu-Dej a 
pregătit un frumos program cultural-artistic în onoarea co
lectivelor fruntașe în întrecerea socialistă. • Ștafeta culiural- 
educativă „Drumul lui Tudor" își desfășoară primele „schim
buri" în județul Mehedinți • La Căminul Artei se vernisează 
expoziția de design a lui Aszalos Geza.

Cronica filatelică

• Ministerul Transporturi
lor și Telecomunicațiilor a 
pus în circulație o nouă se
rie de mărci poștale, intitula
tă „Aniversări", formată din 
trei valori, înfățișînd portre
tele unor creatori in artele 
plastice, astfel : pe valoarea 
de 1,50 lei — „George Opres- 
cu, critic de artă, 1881—1969“ ; 
2.50 lei — „Marius Bunescu, 
pictor, 1881—1901“ și 3 lei — 
„Ion Georgescu. sculptor, 
1856—1898", toate valorile

avînd mențiune „POȘTA 
ROMÂNA".

• La Craiova a fost orga
nizată o expoziție filatelică 
aniversînd împlinirea a 150 
de ani de la nașterea, in a- 
cest oraș, a pictorului Theo
dor Aman ; cu acest prilej 
Filiala locală a A.F.R. a al
cătuit un număr de ilustrate 
maxime obliterate cu o 
ștampilă specială, avînd în 
desen portretul pictorului, în
conjurat de un text conținind 
datele evenimentului.

„ÎNTÎLNIRE
O întreagă lună au rezer

vat tinerii hunedoreni activi
tăților politico-educative și 
cultural-distractive premer
gătoare tradiționalei mani
festări organizate de Comite
tul județean al U.T.C. — „în- 
tîlnire cu istoria". După săp- 
tămînile dedicate educației 
politice și patriotice, sportu
lui și turismului pentru tine
ret. urmează „Săptămîna tea
trului, filmului și artelor 
plastice", iar între 25—31 mai, 
„Săptămîna muzicii și poe
ziei pentru tineret". In final,

DESCOPERIRE 
ARHEOLOGICĂ

Cu prilejul lucrărilor de 
excavare a pămîntului nece
sar înălțării digului de pro
tecție in comuna Nufărul, ju
dețul Tulcea, a fost descope
rit un complex de cuptoare 
din perioada feudal-timpurie.

în grupul de cuptoare, ce 
atestă că aici la Nufărul a 
fost una dintre cele mai mari 
cetăți dobrogene din secolele 
X—XIV, se află și unul de 
olar, în interiorul căruia 
s-a găsit un număr mare de 
vase — descoperire singula
ră în zona gurilor Dunării. 
(Panțîru Elena).

FILMUL 
Șl EDUCAȚIA

Cu prilejul concursului re
publican privind intensifica
rea difuzării culturii prin fil
mul românesc pe anul 1980, 
primele locuri au fost acorda
te, în ordine, întreprinderilor 
cinematografice ale județe
lor Ialomița, Vrancea și Să
laj. precum și unui număr 
însemnat de unități cinema
tografice. între care, în frun
te, se situează „Dacia" din 
Pitești și „Scala" București.

PLANTAȚII
Specialiștii de la Stațiunea 

de cercetări pentru producția 
pomicolă Constanta, unde e- 
xistă cea mai mare colecție 
de soiuri de migdali din țară 
— peste 140 de specii — au 
stabilit noi tehnologii de cul
tură ale acestui pom fructi
fer. cu o deosebită eficiență 
economică. S-a constatat că, 
în condițiile pedoclimatice din 
Dobrogea, unele soiuri, cum 
sînt „Preamin", „Nikinski" și 
altele pot da o producție de 
pînă la 3 000 kg la hectar, 
fructele avînd o coaja subțire 
și miezul dezvoltat

CU ISTORIA»
Ia 31 mai. la Costești. în ca
drul evocării „Intîlnire cu is
toria" au loc: spectacolul o- 
magial „Recunoștință fierbin
te partidului iubit", recita
lul ciștigătorilor concursului 
„Sub flamuri de partid birui
toare", gala laureaților Fes
tivalului național „Cîntarea 
României", a participanților 
la concursul „Voci tinere", 
finala Cupei sportive — 
„Costești ’81", spectacole in 
aer liber susținute de forma
ții'artistice și ansambluri ale 
tineretului. (I. Vlad).

CENACLU AL U.A.P.
Justificat de activitatea 

unor tineri plasticieni, cițiva 
dintre ei membri ai U.A.P., 
care au fost prezenți în ulti
mii ani în interesante expo
ziții colective sau personale, 
în municipiul Bistrița a luat 
ființă un cenaclu al U.A.F. 
Beneficiind de sprijinul orga
nelor locale de partid și de 
stat, noul cenaclu plastic bis- 
trițeăn are ca membri absol
venți ai institutelor de artă 
plastică, din județ, care fac 
dovada unei activități plasti
ce creatoare promițătoare. în 
programul de lucru cenacliș- 
ții și-au înscris atît acțiuni 
menite să contribuie la con
tinua lor profesionalizare, cît 
și activități care să stimuleze 
închegarea și menținerea, în 
municipiu, a unui climat cul
tural de receptare cît mai 
exacta a adevăratelor reușite 
plastice. (O. Nușfelean).

ȘAH-MAT... EMATICA
Problema 9. Cartea „Parti

de alese" a marelui maestru 
Florin Gheorghiu are 112 file. 
Care este numărul de cifre 
fizic distincte folosit pentru 
paginarea ei ?

DE MIGDALI
Rezultatele promițătoare ob

ținute la nivelul stațiunii de 
cercetări au fost amplificate, 
oferindu-se material sădi- 
tor asociațiilor pomicole in- 
tercooperatiste, cit și cultiva
torilor particulari din jude
țele Constanța. Ialomița $i 
Tulcea, zone în care se pre
conizează o dezvoltare inten
sivă a culturilor de migdali. 
Numai într-o primă etapă, 
1981—1982, de pildă, în jude
țele Constanța și Tulcea se 
vor realiza plantații de mig
dali pe o suprafață de 70 ha.

Rubrică realizată de VASILE RAVESCU

GHEORGHE MATEI
în ziua de 16 mai 1981 a înce

tat din viață tovarășul Gheor
ghe Matei, prim-secretar al Co
mitetului județean Buzău al 
Partidului Comunist Român.

Născut la 24 mai 1930, in Bra
șov, dintr-o familie de munci
tori, Gheorghe Matei a intrat 
din fragedă tinerețe în rîndurile 
clasei muncitoare, care l-a for
mat șj educat în spiritul înal
telor idealuri ale poporului nos
tru. al responsabilității față de 
îndeplinirea sarcinilor trasate 
de partid. Membru al Partidului 
Comunist Român din anul 1953, 
s-a remarcat ca un activist de
votat, îndeplinind funcții de 
răspundere, pe linie de partid și 
de stat, în organizația U.T.C. A 
activat ca secretar al Comitetu
lui județean de partid Brașov, 
ca prim-vicepreședinte al Co
mitetului executiv al Consiliu
lui popular județean Argeș, iar

in ultimul timp ca prim-secretar 
al Comitetului județean Buzău 
al Partidului Comunist Român.

între anii anii 1969 și 1979 a 
fost membru supleant al C.C. al 
P.C.R.

Format la școala muncii, ea 
activist al partidului, Gheorghe 
Matei a militat cu exemplară 
dăruire și pasiune revoluționară 
pentru înfăptuirea politicii par
tidului, aducindu-și o impor
tantă contribuție la construcția 
socialismului în patria noastră.

Pentru activitatea sa rodnică, 
abnegația și spiritul de răspun
dere cu care și-a făcut datoria 
față de partid și de țară, a fost 
distins cti ordine și meda!i; • 
Republicii Socialiste România.

Amintirea lui Gheorghe Matei 
— pildă de activist devotat al 
partidului — va rămine mereu 
vie în memoria tovarășilor săi 
de muncă, a tuturor celor care 
l-au cunoscut



ORIENTUL MIJLOCIU
Ciocniri violente în Liban Algeria a cerut 

convocarea Consiliului Ligii Arabe
BEIRUT 18 (Agerpres). — In 

capitala libaneză s-au produs du
minică și. luni noi ciocniri vio
lente între forțele'implicate in 
conflict. Obuzele tirurilor de ar
tilerie au provocat însemnate 
distrugeri in numeroase zone ale 
orașului. Potrivit unui bilanț 
provizoriu transmis de agențiile 
internaționale de presă, in urma 
schimburilor de focuri și-au pier
dut viața, numai în două zile, 
aproximativ 30 de persoane, alte 
130 fiind rănite. Tiruri puternice 
de artilerie au fost înregistrate și 
in zona munților Sannine și in 
localitatea Zahle, capitala regiu
nii Bekaa.

Agenția palestiniană de presă 
— WAFA — relatează că arti
leria israeliană și cea a forțe
lor de dreapta, conduse de ma
iorul disident Saad Haddad, au 
bombardat localitățile Arnoun și 
Nabatiyeh, precum și castelul 
Beaufort, din . sudul Libanului, 
provocînd moartea a șapte per
soane. Aceeași agenție infor
mează că avioane și elicoptere 
militare israeliene au continuat 
să survoleze regiuni din sudul 
Libanului.

ALGER 18 (Agerpres). — Al
geria a cerut convocarea de ur
gență a unei sesiuni extraordi
nare a Consiliului Ligii Arabe 

MOTE de drum
nființarea unei linii 
aeriene intre două 
orașe mari este, fi
rește, un indiciu al 
dezvoltării moderne.

O recentă călătorie in Ceho
slovacia socialistă și prietenă 
avea să mă convingă că și afir
mația inversă, deși la prima 
vedere pare un paradox, poate 
fi adevărată. De cunnd, cursa 
aeriană regulată între Praga și 
cel de al doilea centru urban 
al țării, Brno, a fost suspen
dată. Curse aeriene speciale pe 
această linie se mai organi
zează, în funcție de necesități, 
doar cîteva săptămîni pe an, 
in timpul diverselor ediții ale 
Tîrgului internațional care a 
stabilit. în anii socialismului, 
noua faimă a vechii citadele 
morave. Legătura pe calea ae
rului Praga-Brno a devenit 
superfluă pentru simplul mo
tiv că la sfîrșitul anului trecut 
a fost dată în folosință pe. în
tregul ei ’ traseu autostrada 
Praga — Brițo. —- Bratislava, 
unul din cele mai importante 
proiecte de investiții ale ulti
mului deceniu. Avioanele de pe 
cursele speciale Praga-Brno 
parcurg distanța, ce-i drept, in 
50 de minute, dar cu îmbar
carea și debarcarea plus dru
murile oraș-aeroport. respectiv 
aeroport-oraș, capitalul de timp 
crește la circa două ore — tot 
atit cit ii este necesar unui 
automobil pentrj^ a parcurge 
cei 203 km de autostradă, cu 
viteza legală dintre cele două 
metropole.

Am făcut cunoștință cu a- 
ceastâ importantă realizare a 
constructorilor cehoslovaci pe 
cel de al doilea segment al 
ei, Brno-Brat islava, care, dato
rită carosabilului impecabil și 
celorlalte avantaje ale oricărei 
autostrăzi, se parcurge acum 
intr-o oră rotundă. In timp ce 
traversăm riul Morava pe cel 
mai lung din cele 347 viaducte 
ce poartă in spate autostrada 
(are 787 m), însoțitorii ceho
slovaci ne vorbesc despre mul
tiplele efecte economice și so
ciale ale acestei veritabile nu 
gistrale rutiere, care scurtează 
distanța și durata transporturi
lor pe cea mai solicitată arteră 
de trafic a țării.

Deși totalul cheltuielilor de 
construcție se ridică la peste 
10 miliarde de coroane, efor
turile financiare, materiale și 
umane desfășurate timp de un 
deceniu pe acest șantier vor fi 
răsplătite pe deplin. Reducerea 
consumului de carburanți și 
lubrifianți, de timp și uzură a 
vehiculelor și creșterea eficien
ței transporturilor de mărfuri 
și persoane aduc economii esti
mate la 800 milioane de coroa
ne anual, așa incit întreaga in
vestiție se va amortiza in 
aproximativ 12 ani. La care se 
adaugă liniștea și aerul mai 
curat ale orașelor și satelor în
șirate de-a lungul vechii șo
sele. pe care acum traficul s-a 
redus considerabil.

La capătul călătoriei de o 
oră, în timpul căreia traversăm 
regiunile cu agricultură inten
sivă ale Moraviei de sud și 
Slovaciei apusene și întinsele 
păduri ale Carpaților Mici, la 
orizont apare Bratislava, domi
nată de cetatea ei medievală 
căreia.j s-au adăugat, ca sem
ne distinctive ale epocii socia
liste. coloanele argintii ale 
combinatului petrochimic, mo
dernul pod suspendat pesie 
Dunăre pe un singur pilon, 
platformele industriale de la 
periferie, moderne cartiere de 
locuințe sau clădirea nouă și 
fantezistă, in formă de trunchi

pentru a examina situația din 
Orientul Mijlociu, cu precădere 
evenimentele din Liban, infor
mează agențiile I.N.A. și France 
Presse. Guvernul algerian a 
adresat un mesaj in acest sens 
secretarului general al Ligii, 
Chedli Klibi, in vederea convo
cării unei reuniuni a miniștrilor 
de externe din țările membre.

SUCCESE ALE
PATRIOȚILOR S.W.A.P.O.

In cursul lunii aprilie, luptă
torii Organizației Poporului din 
Africa de Sud-Vest (S.W.A.P.O.) 
au scos din luptă peste 180 de 
militari aparținind forțelor de 
ocupație ale regimului rasist 
sud-african din Namibia, anunță 
un comunicat al S.W.A.P.O. dat 
publicității la Luanda și reluat 
de agenția Taniug.

Comunicatul relevă că au fost 
distruse 15 vehicule blindate și 
alte mijloace de transport mi
litare. au fost doborite două eli
coptere și au fost scoase din 
funcțiune pentru o lungă pe
rioadă instalațiile de la trei baze 
militare ale trupelor sud-afri- 
cane din nordul Namibiei.

de piramidă răsturnat, a 
Radioteleviziunii slovace. In 
anii social^mului. capitala 
Slovaciei a cunoscut o dezvol
tare impetuoasă, sporincu-și 
de trei ori populația și deve
nind un centru economic de 
importanță majoră? Vizităm aici 
întreprinderea Tesla — mai 
bine zis una din filialele ei, 
căci „Tesla“ are unități specia
lizate în mai multe orașe. 
,.Tesla Bratislava". ale cărei 
produse sînt cunoscute și la 

Magistralele 
dezvoltării

însemnări din R. S. Cehoslovacă

noi. s-a profilai pe aparate 
radio. Însoțiți de directorul ge
neral. Anton Turkovici. și de 
cel tehnic. Stefan Polak, 
parcurgem halele de montaj. 
Sintem in lumea mirifică a 
electronicii moderne, a tranz;— 
toarelor și circuitelor integra ie. 
Discutăm ..acompaniaîi” do un 
amestec ciudat de -une;e. 
crimpeie de muzică de țoale 
felurile, ca înaintea unui con
cert. cind orchestram ii i«i a- 
cordeazâ instrumenieie «nainte 
de sosirea dirijorului : munc:- 
torii. in majoritate tineri 
sta medie este de 23 de ani '» 
și in proporție de două trr.’m 
femei, verifică. Ia compfeaie 
aparate de măgură si control, 
funcționarea aparatelor !r.-.-v- 
prinderea. înființată in 19SL 
fabrică în prezent întreaga 
gamă de aparate de radio- 
receptie. inclusiv radtocaaew- 
foane — și mașini de t tirulW 
de birou. Tovarășul R>lak 
spune că principala preocupare 
actuală a conducerii și coteeli-’ 
vului de muncă o reprezir'â 
creșterea gradului de autoo- 
tizare, pentru a economi-; >-~ 
ță de muncă și a reduce 
pendenta calității produce < 
de eventuale deficiente aje 
prestației umane. Calitatea șt 
complexitatea pro du ie lor. în
noirea lor permanentă «e află 
deci in centrul atenției. Din 
1973. toate aparatele nat com
plet tranzistorizate. S-au inîro-

Convorbiri 
româno- 

venezuelene
CARACAS 18 (Agerpres).

Cu ocazia prezenței în Vene
zuela. unde conduce delega
ția română la lucrările Con
ferinței ministeriale asupra 
cooperării economice între 
țările in curs de dezvoltare, 
convocată de ..Grupul celor 
77“ — care se desfășoară în 
aceste zile în localitatea Ca- 
raballeda — Dumitru Bejan. 
ministru secretar de stat, in 
Ministerul Comerțului Exte
rior și al Cooperării Econo
mice Internaționale. s-a in- 
tîlnit cu membri ai guver
nului venezuelean și cu re
prezentanți ai unor firme de 
stat ■ și particulare. A fost 
evidențiat potențialul exis
tent pentru extinderea coo
perării bilaterale și au fost 
stabilite măsuri vizind ex
plorarea posibilităților de 
realizare a unor obiective 

I economice in comun, in do- 
I men iile agricol și agroindu>- 
| trial, construct iilor de ma- 
I șini-unelte. utilajelor petro- 
Iliere. al pregătirii cadre

lor etc. ‘ 

dus an de an in producție 
aparate tot mai sofisticate (cla
sa ..stereo Hifi**». Ritmul în
noirii este dicta: de înseși pre
vederile legii, potrivit cărora 
nici un tip de produs nu ră- 
mine pe piața mai mult de trei 
ani. De aceea, numai in 1331 
vor intra in producție nouă 
aparate noi. Un indiciu al ca
lității muncii la „Tesla Brati
slava" este desigur faptul că 
40 la sută din producție se ex
portă în 15 țări, printre care și 
unele cu îndelungată tradiție 
în acest domeniu, ca Olanda,

Franța. Austria sau Elveția.' O 
întreprindere care a atins ma
turitatea — și totuși tinără pnn 
virsta muncitorilor ei. ca ș: 
prin semnul permanentei în
noiri sub care iși desfășoară 
activitatea.

Zilele petrecute la Brno și 
Bratislava ne-au oferit nu 
numai po-ibtlitatea de a con- 
siaia marile succese ale 
m!or munci: eetestovad. ci S’ 
prilejul de a eonsZata pre
ocupările comune. precum și 
«otunentele de pneteme cor- 
C-aiî dintre pnpxăreie aoacv 
s* dorința de conhierare toc 
■tti strofă. recproc-2vx3- 
tajonsâ ce atjî cgffyv;:
simpii. cit sa far: de derizâe
ai Larilor noastre. După «e 
știe. derrxaftarea ccexzsaă a 
cooperăm racaăo-eetaăsăQsrace 
a pr-f-T botât: are
prxx uxtilx-" j? «t oomxeiărJe 
c'-Btre târarâsu NăcoCae 
Ceacxsescu fi Ge<ar Hasak șa 
poSsn fi «agsn că si vizita ofi
cială ih CthoiSjw Mia a tnrară- 
snhn Năcoiae Citi tr in a» a- 
ce<e zile, acordunâe h iufefe- 
crnie ce «e vor mixta .e o- 
crol nouÂu exaio^ roniw- 
eefx»^>xac ta arsei înalt vor 
oeschade no. «. anpe perspec
tive dezvoltăm reiat iilor de 
prietenie si elaborare rodnica 
<Lnt re part adele, țănle și po
poarele noastre.

BAZIL ȘTEFAN
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Plenara C.C. al P.C.F.
Scopul P.C.F. : formarea unei majorități trainice, 

clare și stabile a forțelor de stingă
PARIS 18 (Agerpres). — La 

Paris a avut lbc o plenară a 
C.C- al P.C. Francez, care a 
examinat rezultatele alegerilor 
prezidențiale. In raportul pre
zentat cu acest prilej. Georges 
Marchais. secretar general al 
Partidului Comunist FranCez, 
după ce a apreciat că. prin ale
gerea lui Francois Mitterrand, 
in țară s-a creai o situație nouă, 
s-a referit la rolul Partidului 
Comunist Francez in această 
victorie electorală, a relevat că 
partidul nu urmărește alt scop 
decit acela de a contribui ple
nar la înfăptuirea prefacerilor 
așteptate de oameni: muncii. 
Vorbitorul a arătat că P.C.F. este 
gata să-și asume întreaga răs
pundere. atit m guvern, rit și Ia 
celelalte niveluri ale vieții na- 
ț tonale, :n vederea promovări: 
unu; curs nou de care are ne
voie țara.

To ce privește alegerile parla
mentare. Georges Marc*ia.« a 
arătat că scopul P.C.F. constă ia 
formarea unei majoritari train-- 
ce. clare si stabile a forțelor de 
stingă capabile să ar. cure 
schimbări. precum «i a unui gu
vern de uniune.

Reafirmind hetârirea P.C. 
Francez de a purta convorbiri cu 
Partidul Socialist, raportorul a 
arătat: Sintem gata pentru orice 
contacte, in orice moment, sin
tem pregătiți să ducem convor
biri in năzuința de a asigura 
cele mai bune condiții pentru 
victoria forțelor de stingă in a- 
legeri. P.C.F. nu așteaptă ca vii
toarele convorbiri să ducă la o

Centenarul Ataturk
Semnificația unei aniversări

Pentru poporul turc. împlinirea a o sută de ani de la 
nașterea, la 19 mai 1881. a lui Mustafa Kemal Ataturk 
reprezintă un moment aniversar de o deosebiră rezonanță, 
cu profunde semnificații n timp Pentru că Mustafa Kemal 
Pașa, supranumit apoi Kemal Ataturk, fondarorul Turciei 
moderne, primul președinte al Republic;; Turcea, si-a în
chinat întreaga viață împlinirii idealurilor de progres ale 
poporului său.

Participant la revoluția ..junilor turci* din 150?—1909. Ata
turk s-a impus și s-a distins pnn merite militare deo«e- 
bite. A condus apoi revoluția burghez^ na*tonală din 1919. 
care a avut importante consecințe, ca izgonirea armatelor 
angio-greccști. abolirea sultanatului (1922). prociaanarea re
publicii (la 29 octombrie 1923» și lichidarea cablatului (1924). 
Ales ca prim președinte al tinerei republici. Ataturk a ini
țiat in această calitate un amplu program de reforme vi
zind modernizarea vieții economice, sociale și politice a 
statului. In această perioadă, in mod simbolic, ca pi ta .a a 
fost mutată de '.a Istanbul la Ankara, centrul geografic ai 
noii republici. Dintre măsurile cu caracter progresist care 
au marcat o adevărată cotitură in deplinele Turciei modeme, 
istona a retinyt laicizarea instituțiilor, separarea totală a 
statului de biserică, pe ceje privind emanciparea femeii, fo
losirea' calendarului gregorian «i cea a sistemului occiden
tal de măsurătoare și greutate, adoptarea alfabetului latin 
(in 1923). In mod incontestabil, ca urmare a inițiativelor 
primului președinte al Republicii Turcia, acea-tâ regiune a 
lumii f-a interi» pe cilea progresului, reușind să dep*șea.-*câ, 
:r. .“.ierval-ui câtorva’decenii, anacronisme acumulate de se
ci .e

Urmărind cu viu interes realizările obținute de poporal 
economico-sodală. la această sârbă- 

I toare ce se înscrie m cadrul aniversărilor marcate de 
U a.ELSlC.O.. pornind de la personalitatea marelui om politic 

; și de '".a: Kemal Ataturk, cel care vedea m relațiile bune 
.'u Rocnăria «an motiv de continuă satisfacție**, subliniem, 
in acete>i timp, evoluția mereu ascendentă, pe multiple 

I planuri, a raporturilor romăno-turce. Ca țări situate in aceeași 
regiune geografică România și Turcia dezvoltă relații de 

I prietenie si colaborare multilaterale, in cursul ascendent in- 
rv;:-tra! de acestea, ilu^trind din plin faptul că. atunci cmd

I exMâ voința politică necesară, indiferent de deosebirile de 
I omutaire socială sau de apartenența la grupări militare di- 
I f^nte este pi*.bii . cooperarea rodnirâ. pe baza principiilor 
I recunoscute ale dreptului internațional.

Semnificativ pentru dezvoltarea ne care au cunoscut-o in 
I ultima vreme retatiike ramâno-turce este faptul câ volumul 
I sdumtrarilor reciproce a crescut de aproximativ șase ori ta- 
I tr-un interval de numai cinci am. O insamnătate deosebită 
I pentru imprimsres acestei dinamici au gmt- > dialogul l.t ni- 

. documentele si acordurile semnate la București 
I • șa Ankara cu prilejul acestor mtilniri. S-a constatat că exista 
I aci posibilități de creștere si diversificare a schimbului de 
I mirfari. de intensificare a cooperării in sectoarele ener- 

mimer. transporturilor, forestier și agricol.
România Și Turcia enn li Mirări, «a actiași timp, in direc- 

I tia aiigurtrii unor relații de bună vecinătate, prietenie 
I colaborare intre țările din Balcani, ca parte integranta si 
I contribuție efectivă la edificarea unei si trainice
I *3 Europa, pentra pace «i înțelegere m întreaga lume.

Noi date atestă situația grea 
a țărilor in curs de dezvoltare

LIBREVILLE 18 (Agerpres).— 
irde in curs de den*oltare smt 
ipu«e unor efecte . negative 
uhipic: >tagfia:;a (stagnarea
■ r. xnică'' insolită ie .nflație), 
Iderea cere— :3 client:! lor
■ țările occidentale industria- 
rale. o factură petroliera ce 
vește puternic in balanțele lor

zj.ă*; — a declarat directorul 
iodului Monetar International 

M.I.i. Jacpues de Larosiere.
Potrivit F.M.I^. deficitul curent 
țărilor in curs de dezvoltare 

identitate deplină de opinii in 
toate domeniile, a continuat 
Georges Marchais. adăugind : 
Noi credem că aceasta nu ne va 
împiedica să ajungem la înțele
gere pentru a guverna împreună 
țara in condițiile colaborării ba
zate pe loialitate, respect re
ciproc. dezbateri democratice și 
solidaritate in acțiuni.

SOFIA: Congresul 
Uniunii Populare 
Agrare Bulgare

SOFIA 18 (Agerpres) — Luni, 
s-au deschis la Sofia lucrările 
celui de-al -34-lea Congres al 
Uniunii Populare Agrare Bu»- 
sare. in prezenta tovarășului To
dor Jivkov. secretar general al 
C.C. al P.C. Bulgar, președintele 
Consiliului de Sta: ai R. P. Bul
garia. a ailor conducători de 
partid șz de «ta: bulgari.

Petar Taaeev. secretarul Con- 
nlxuhxi de conducere al uniunii, 
a prerentat rapormi cu privife la 
attrr-.ta^a U_P.A_B- <i la sarci
nile de viitor unixmiL

La cocxres participă 1200 de 
delegați. Iau parte, de asemenea. 
deîcEKii reprezeetind partide, 
miscărx șt orranirată agrare din 
strămăsîe. Din țara noastră 
participe o delega: ie condusă de 
Au’F’an Gubandru. vicepre
ședinte al Consiliului Uniunii 
Nataonale a Cooperativelor Agri
cole de Producție.

D. IOVANEL 

ar putea cunoaște o creștere cu 
15 miliarde de dolari anul acesta 
in comparație cu ânul trecut, a- 
tingind aproximativ 70 miliarde 
de dolari, și ar putea fi de 100 
miliarde de dolari in 1982.

Pentru a finanța acest deficit 
enorm, țările în curs de dezvol
tare continua să contracteze noi 
împrumuturi. Potrivit ultimelor 
date ale F.M.I.. datoriile lor to
tale erau de aproximativ 490 mi
liarde de dolari la sfîrșitul anu
lui 1979.

Zborul complexului orbital „Saliut-6"-„Soiuz T-4"-„Soiuz-40"

Conferință de presă a cosmonauților
Cosmonautul român a prezentat obiectele simbolice

aduse de el la bordul navei

MOSCOVA 18 — Trimisul
•Agerpres. I. Dumitrașcu trans- 
’ raite : Luni seara a avut loc o 
conferință de presă a celor patru 

. cosmonaut i : Pruna nu. Popov. 
| KovalioDok și Savur.h. De la 
I Centrul de dirijare a zborurilor.
, ei 2U fost salutați de echipa, al 
I dublură al nave: _Soiuz— 
ț format din compatriotul nostru 
Dumitru Dediu și Iuri Roma
nenko. care au și citit întrebă
ri Ie adresate cosmonauților. la o

_ ~ - | Qe
. kilometri in Cosmx Pe uriașul 
I ecran apar chipurile lui Pru- 
Inariu și ale colegilor săi sovie- 
| tiri. Toți stat zimbitori și bine 
• dispuși.
1 Trăim un moment emoționant, 
I atunci cind compatriotul nostru 
| prezintă obiectele simbolice adu- 

se de el la bordul navei. Astfel, 
pe ecran apare o machetă a 
complexului orbital pe care Pru- 
nariu fixează drapelul de stat 

Republicii Socialiste România 
-; drapelul Partidului Comunist 
Român. La loc de cinste apare 

\ no-tretul tovarășului Nicolae 
. Ceaușescu, secretar general al 

Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialis
te România, alături de portretul 
tovarășului Leonid Ilici Brejnev, 
secretar general al C.C. al 
P.C.U.S.. președintele Prezidiu
lui Sovietului Suprem al U.R.S.S.

în continuare sint prezentate 
stema Partidului Comunist Ro
mân, stema României socialiste, 
frumoasa insignă de cosmonaut, 
fotografia Monumentului eroilor 
aerului din București, emblema

Intens program, de cercetări
Echipajul comun ro- 

mâno-sovietic. format 
din Dumitru Prunariu, 
Leonid Popov, Vladi
mir Kovalionok și 
Viktor Savinîh, aflat 
la bordul complexului 
orbital „Saliut 6“ — 
..Soiuz T-4" — „Soiuz 
40“, și-a continuat 
luni, în cea de-a treia 
zi a zborului, activita
tea complexă, in slujba 
dezvoltării în scopuri 
pașnice a științei și 
tehnicii, expresie a 
colaborării bune dintre 
specialiștii și oamenii 
de știință din România 
și Uniunea Sovietică. 
Experiențele și experi
mentele fizico-tehnice, 
biomedicale și tehno
logice cuprind o gamă 
largă de domenii.

Unele dintre ele. 
avînd în vedere com
plexitatea lor, sînt 
doar începute, urmînd 
să fie continuate în 
etapele următoare ale 
cercetării spațiului 
cosmic. Acesta este și 
cazul experimentului 
complex fizico-tehnic 
„Capilar", propus de 
Institutul central de 
fizică din București. în 
colaborare cu specia
liști și oameni de ști
ință sovietici de la 
Institutul de cercetări 
cosmice din Moscova 
și a cărui primă "etapă 

Asociației române pentru legă- 
turile de prietenie cu U.R.S.S. 
(A-RX.U.S.), seturi de plicuri, 
umbre și cărți poștale, ca și un 
plic de dimensiuni mici cu trei 
timbre, reprezentîndu-i pe pio
nierii aviației românești Traian 
Vuia. Aurel Vlaicu și Henri 
Coandă.

La întrebări puse de trimișii 
Agerpres și ai Radioteleviziunii 
române, adresate cosmonautului 
român, privitoare la impresiile 
sale despre zbor, Ia modul cum 
se simte în Cosmos, la 
programul de cercetări pe 
care le efectuează, la impor
tanța științifică a acestora, Pru- 
nariu subliniază ca impresiile 
sînt numeroase. Pămintul se 
vede neobișnuit de la înălțimea 
celor aproximativ 350 de kilo
metri — declară el. Se pot 
observa foarte bine oceanele, 
continentele, cu toate că este 
o perioadă cam noroasă. Am 
reușit aseară, continuă com
patriotul nostru^ sâ vedem un 
fragment de auroră boreală 
foarte interesant. Este de ase
menea interesant să urmărim 
din Cosmos furtunile, aglome
rările noroase, curenții ocea
nici. în orice caz, este o ima
gine de nerepetat.

Mă simt foarte bine în Cos
mos. a declarat Prunariu, m-am 
adaptat foarte ușor la impon
derabilitate și, practic, fără 
probleme.

în legătură cu activitatea pe 

se va derula în perioa
da zborului româno- 
sovietic. Specialiștii 
romani și sovietici il 
apreciază deopotrivă 
ca important și inte
resant prin aceea câ 
informațiile obținute, 
care vor fi completate 
cu observații ulterioa
re. vor putea fi uti
lizate in etapele ur
mătoare ale experi
mentului in vederea 
elaborării unor tehno
logii cosmice de mare 
eficiență economică și 
tehnică pentru produ
cerea la bdrdul sta
ției orbitale a unor 
monocristale cu formă 
prestabilită sau cu 
compoziții ce nu pot 
fi obținute pe Pămînt. 
Astfel, se vor putea 
produce plăci subțiri 
de siliciu, care se vor 
folosi la construcția 
bateriilor solare direct 
la bordul stației. De 
asemenea, se vor pu
tea obține noi tipuri de 
cristale active laser.

Ziua de luni a mar
cat începerea altor ex
perimente interesante, 
incluse în programul 
de zbor al echipajului 
de pe .,Saliut-6“ — 
..Soiuz T-4“ — ..Soiuz 
40“. Astfel. Prunariu. 
Popov. Kovalionok și 
Savinîh au trecut la 
realizarea unei părți 
a experimentului com
plex ..Biodoza" (care, 
în ansamblu, urmăreș
te măsurarea fluxuri

lor și spectrelor nu
cleelor grele din radia
țiile cosmice). Concret 
este vorba de experi
mentul ,,Mini-doza“ 
consacrat estimării a- 
portului radiațiilor din 
centurile de radiație 
ale Pămîntului, care 
se realizează pe pe
rioada zborului cosmo
nautului român, cu 
ajutorul aparatului 
,,Mini-doza-178“.

Rezultatele ce ur
mează să fie obținute 
prin experimentul 
„Biodoza" vor putea 
duce la o mai bună 
cunoaștere a cimpului 
de radiații cosmice in 
spațiul circumterestru 
și a variației acestui 
cîmp, în timp și spa
țiu. ceea ce va permite 
o mai bună estimare a 
riscului de radiație in 
misiunile cu echipaj 
uman.

La rîndul său. expe
rimentul biomedical 
„Reo" urmărește in
vestigarea modificări
lor circulației sanguine 
cerebrale, centrale și 
periferice, ce se pro
duc în diferitele etape 
ale misiunii spațiale, 
atit in condiții de re
paus, cit și in timpul 
îndeplinirii diferitelor 
tipuri de activități la • 
bordul stației orbitale 
(efort fizic dozat, uti
lizarea dispozitivului 
de creare a presiunii 
negative la jumătatea 
inferioară a corpului.

care o desfășurăm aici, totul 
merge normal. Capacitatea de 
muncă este foarte bună. înde
plinim și depășim programul în 
fiecare zi. Totul merge foarte 
bine. Cu privire la importanța 
experimentelor românești, Pru
nariu a arătat că îi vine greu 
să spună care dintre ele este 
mai deosebit, subliniind că toate 
au semnificația lor pentru 
dezvoltarea științei, tehnicii și 
medicinei in România.

în continuare, cosmonautul 
român a apreciat condițiile bune 
de muncă și de viață oferite 
cosmonauților la bordul stației 
..Saliut 6", ordinea desăvirșită 
care domnește aici, ca și starea 
bună a aparaturii cu care se 
efectuează experiențele și expe
rimentele științifice, tehnice, 
medicale și tehnologice.

...în aceste clipe ni se anunță 
că complexul orbital „Saliut 6“ 
— „Soiuz T-4“ — „Soiuz 40“ 
trece deasupra României socia
liste. Un punct luminos a trecut 
peste teritoriul țării noastre. 
Este complexul orbital, la bor
dul căruia se află primul cos
monaut român, tînărul comunist 
Dumitru Prunariu.

într-o atmosferă destinsă, con
tinuă conferința de presă. Dia
logul purtat cu cei patru din 
Cosmos se referă la experiențe, 
experimente și la atmosfera de 
la bordul navei.

Răspunzind întrebărilor puse 
de ziariștii prezenți la Centrul de 
dirijare a zborurilor, cosmonau
tul Vladimir Kovalionok, co
mandantul echipajului comple
xului orbital, a anunțat că 
programul se realizează cu 
succes. „Oaspeții noștri. Pru
nariu și Popov, a spus el. au 
început îndeplinirea experimen
telor comune, ei se simt bine. 
Lucrăm cu toții cu spor și în 
armonie".

Viktor Savinîh a relatat des
pre experimentele tehnologice 
care au fost efectuate la bor
dul lui „Saliut—6“, iar Leonid 
Popov a arătat că fiecare nou 
zbor cosmic ajută la perfecțio
narea programului expedițiilor 
viitoare, făcind ca experimen
tele științifice și tehnice să de
vină tot mai complexe.

întilnirea pe calea undelor 
între cosmonauți și ziariștii 
prezenți la Centrul de dirijare 
a zborurilor de la Moscova s-a 
desfășurat în două etape. la 
două treceri succesive ale com
plexului orbital prin zona de 
vizibilitate radio directă.

La ora 22.40 nava iese din 
zona de urmărire vizuală. Ne 
despărțim de cei patru cosmo
nauți, urmărindu-i in continuare 
cu gindul in zborul lor prin 
spațiu.

solicitarea psihică în 
condiții de impondera
bilitate). Acest expe
riment. propus de spe
cialiștii români și rea
lizat in colaborare cu 
oameni de știință so
vietici. îș! propune ca 
scop final obținerea de 
date suplimentare, uti
lizabile pentru o mai 
bună cunoaștere a me
canismelor de adapta
re a organismului 
uman la acțiunea u- 
nuia dintre principalii 
factori dinamici ai 
zborului cosmic, și a- 
nume imponderabi
litatea.

Experimentele „As
tro". ..Nanobalanța“. 
..Guler" și altele. în
cepute in primele 
două zile la bordul 
complexului orbital, 
de către cosmonauți. 
intre care și compa
triotul nostru Dumitru 
Prunariu. au fost con
tinuate și in ziua a 
treia. dimineața și 
după-amiază. in ra
port cu graficul acti
vităților zilnice stabilit 
pentru acest zbor ro
mâno-soviet ic.

Potrivit datelor tele- 
metrice și informații
lor primite de la bord, 
zborul se desfășoară în 
condiții normale, iar 
cosmonauții se simt 
bine și realizează cu 
succes programul co
mun de cercetări și 
experimente.

PE SCURT
TR ANSNAȚION \LELE 

ȘI APARTHEIDUL
pa id CT.96 ta <ută din ale- 

(îregistra: i_

INE NDAJU IN COLUMBI A

Peste ®

Comitetul special al O.N.U. 
împoti iva apartheidului a dat 
publicității, la sediul Națiuni
lor Unite din New York, un stu
diu in care relevă că 65 de so
cietăți transnaționale occidenta
le. cu sediul de bază in 11 țâri, 
„au contribuit, in mod semnifi
cativ, la menținerea sistemului 
de apartheid in Republica Sud- 
Africană", informează agenția 
Associated Press. Unele dintre 
aceste societăți partieioă la cer
cetările nucleare sud-a fricane. 
inclusiv la cele cu caracter mi
litar, relevă studiul.

XO9• CUNOSCUTUL SCRIITOR 
american William Saroyan a .a- 

i viață, ta Fresno, 
localitate in care 
31 august 1908. EI 
numeroase poves- 
eatru. eseuri și ro- 
e in numeroase

ceta*. luni, dii 
în California, 
s-a născut, la 
este autorul a 
tiri. piese de t 
mane, traduc 
limbi.

unor

popu- 
publî-

• LA HANOI a fost 
blicității comunicatul nisiei
electorale centrale prii ale
gerile pentru Adunarea Națio
nală, desfășurate in R. S. Viet
nam la 25 aprilie. în comunicat 
se relevă că în Adunarea Na
țională a celei de-a șaptea le
gislaturi au fost aleși 495 depu
tat i, la consultarea electorală

REUXTUNEX MINIȘTRILOR 
DE EXTERNE Al C.E.E.

La Bruxelles s-au deschis luni 
lucrările reuniunii de două ziie 
a miniștrilor afacerilor externe 
ai țărilor Pieței comune, consa
crată relațiilor comerciale intre 
țările occidentale industrializate 
(•..cei zece“. S.U.A. și Japomaj. 
precum și problemei aderării 
Portugaliei la C.E.E. în dezba
terea problemelor economice 
privind raporturile cu Portuga
lia. miniștrii de externe nu au 
reușit, deocamdată, să ajungă la 
un acord — subliniază agenția 
Reuter.

a am- 
din Eu-

tar din Danemarca a da: 
Cilătii o declarație pnn ca: 
ticâ hotânrea N.A.T.O. de 
plasa intr-o serie de țări
rooa occidentală arme racheto- 
nucleare americane cu rază me
die de acțiune. Amplasarea de 
noi rachete nucleare americane, 
se «ubliniază în declarație, va 
spori pericolul de izbucnire a 
unui conflict nuclear, career pu
tea avea urmări catastrofale in 
primul rind pentru statele euro
pene. inclusiv pentru Dane
marca.

• ÎNTR-O DECLARAȚIE 
făcuta ta San:o Dommgo. Nar- 
c;«o Iva Conde, secretarul gene
ral al Partidului Comunist Do
minican. a denunțat arestarea 
de că tie autor ită’.i a unor mem
bri ai conducerii partidului — 
transmite agenția Pren-a Latina. 
Intre cei arestați se numără Al
fredo Conde Sturla «i Jose An- 

nio Rivas Tavarez, membri 
C. al P.C.D.C

SPIRALA INFLAȚIEI 
, I\ CANADA

Potrivit stati 
la Ottawa, in 
(urile au crescut in Canada 
12.6 la sută comparativ cu 
ceeasi lună a anului trecut. Se 
apreciază că aceasta este 
mai ranidâ scumpire a i 
lui vieții din septembrie 
c:nd s-a înregistrat o creștere 
a prețurilor de 13.6 la SUtă in 
decurs de un an. S-a calculat că 
puterea de cumpărare a dolaru
lui canadian a scăzut in pre
zent la mat puțin de jumătate 
fată de anul 1971.
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Accidente nucleare

s

unui fost infractor, care încearcă, după 
eliberarea din închisoare, să revină la o 
viață normală.

• cea 
costu- 

1948.

în atenție la Cannes
In cadrul Festivalului internațional al 

filmului de la Cannes au fost prezentate,

iilor publicate 
ia aprilie, pre- 

cu 
a-

Picasso filatelic
Ministerul Transporturilor și Telecomu-, 

nicațiilor al Spaniei a emis o marcă, poș
tală miniaturală, cu prilejul sărbătoririi, 
in octombrie a.c., a centenarului nașterii 
marelui pictor spaniol Pablo Picasso. 
Marca, avind o valoare nominală de 100 
de pesetas și editată intr-un tiraj de 10 
milioane exemplare, reproduce un desen 
de cunoscutul pictor catalan Juan Miro, 
realizat special cu prilejul centenarului. 
ExperțH în materie amintesc faptul că a- 
ceasta este cea de-a doua miniatură poș
tală dedicată lui Picasso, dtipă cea edita
tă in anul 1978, dintr-o serie care, în to
tal, va include opt timbre.

buie să declanșeze explozia nucleară. Două 
dintre aceste accidente, cel de la Paloma
res, în. Spania, in iunie 1966, și de la Thule, 
în Groenlanda, s-au soldat cu dispersarea 
de materiale nucleare și contaminarea me
diului, impunind operațiuni de curățire și 
depozitare a solului și a obiectelor conta
minate.

Pentagonul a publicat o listă oficială din 
care rezultă că. în perioada 1950—1980. în 
S.U.A. s-au înregistrat 32 de accidente cu 
arme nucleare, soldate cu moartea a 56 
de persoane, iar în două cazuri cu conta
minarea zonei respective,, informează 
agenția U.P.I. Cel mai neliniștitor accident 
este considerată dispariția, fără urmă, a 
unui bombardier „B-47a cu rachete nu
cleare la bord, în 1956, în regiunea Mării 
Mediterane. In mai multe cazuri au fost 
detonați explozivii convenționali care tre-

la 
ții

sfîrșitul săptăminii trecute, două crea- 
care au reținut atenția criticilor și a 

publicului.
Prima dintre acestea este filmul regi

zorului italian Ettore Scola „Passione 
d'amore“, inspirat dintr-un roman al scrii
torului Igninio Farchetti, a cărui acțiune 
se petrece în Italia, în a doua jumătate a 
secolului trecut

Cel de-al doilea film — „Violent Streets^ 
(,,Solitarul“) — este realizat de america
nul,. Michael Mann. El relatează povestea
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Escaladare tragică
Opt alpiniști japonezi și-au pierdut via

ța, in cursul unei ascensiuni pe muntele 
Kung-Ka Shan (înalt de 7 556 metri), din 
provincia chineză Sichuan. Ei făceau parte 
dintr-o expediție formată din 26 de per
soane. organizată de un club de alpiniști 
din orașul japonez Sapporo.

Intr-un mesaj transmis de conducătorul 
expediției, s-a precizat că accidentul s-a 
produs in momentul în care 12 alpiniști 
încercau escaladarea piscului menționat, pe 
versantul său nordic.

O spargere la 3 minute
In 1980, la New York a fost înregistrat 

un număr record de spargeri — 212 748, 
față de 178 780 în 1979. După cum a preci
zat poliția orașului, au fost arestați 19 320 
de spărgători, cu o mie mai puțin decit 
în anul precedent. Ediția de duminică a 
ziarului „New York Times“ relatează că 
în aceste spargeri au fost furate bunuri în 
valoare totală de 338 000 000 dolari. Statis
tic, la fiecare trei minute in marea me
tropolă americană a fost comisă o spar-

t i l


